

# MTI

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon: 159 490, 359 590  
A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



## MTI BELFÖLDI HIREK

31. kiadás

1956 szeptember 28

6 óra -- perc

### Néhány új lakótelep lakásiba bevezetik a hőforrások vizét

1956 szeptember 28  
Budapesten számos hőforrás feled, a múltban azonban az orinkint mintegy kétmillió liter 40-50 Celsius hőfoku víz nagyrésze kárbevezett. A termálviz felhasználására csak a felszabadulás után gondoltak. Öt évvel ezelőtt a Széchenyi fürdő I-es számú forrásának vizét bevezették a környéken levő kórházakba. A hálózat építése mintegy egymillió forintba került, de ez az összeg egy év alatt megtörtént. Később a Margitszigeti sporttelepekre és a Szent István park környékén levő házakba juttatták el a sziget hőforrásainak vizét. Ez az Európában egyedülálló hálózat hétévmillió forintos költséggel épült, s mivel bevezetése óta kevesebb szőre volt szükség, az összeg három év alatt megtörtént. Egyedül a Szent István parkban 450 lakást látnak el meleg vízzel. A hőforrások vizét a Nagyszállóban, a szigeti Iszányvízüzemben, a Császár, a Lukács és a Széchenyi fürdőkben még fűtésre használják.

A tervek szerint az idén további lakóházakba bevezetik a hőforrások vizét. A Császár fürdő meleg vizével látják el a majd Zsigmond téren (pülő 260 lakást) és a Bóka utcai és a Blastyuk utcai lakótelepekre pedig a Széchenyi fürdő II-es forrásának vizét juttatják el. A távvezeték egyik szakaszának, a lakóteleptől a Róbert Károly körútig eső részének építését már megkezdték. A hátralevő hálózat elkészítését a jövő évben kezdik meg. Ugy tervezik, hogy a távvezeték mentén levő tíz kisebb üzemet, a FÖKERT Vágány utcai kertészetét és a Frangepán utcai munkásszállót is bekapcsolják a hálózatba. /MTI/

---

### Újabb használati tárgyak kölcsönzését vezetik be

1956 szeptember 28  
A Belkereskedelmi Kölcshöz Vállalat, amelynek hálózata már az egész országot átfolja, a turisztikai felszereléseken kívül rövidesen megkezdi az útás és vonos hangszerek, a kvarclámpák, a film- és a diavetítők kölcsönzését is. Tervezik azt is, hogy novembertől hanglenczék és magnetofont is kölcsönöznek. /MTI/

---

B 2. kiadás

1956. szeptember 28.

6 óra 05 perc

Csoportos bérést vezettek be a Csepel Autógyár több üzemrészében

1956. szeptember 28.

A túllott adminisztráció csökkenése és a munkabrigádok tagjainak jobb együttműködése érdekében a Csepel Autógyár több üzemrészében az egyéni bérezés helyett bevezették a csoportos bérezést. Ezekén a helyeken a csoportoknak közös munkalapjuk van és a csoporttagok munkájuk természeténél megfelelő kulcsszámok szerint részesülnek a közös bérből. Az újított bérezést elsőnek a motorgyár edzőműhelyében és a forgattyúsház műhelyében, ebben a hónapban pedig a járműgyár alvázműhelyében és a platógyártó részlegenél honosították meg.

Az új bérezéssel dolgozó csoportok tagjainak most már sokkal inkább érdekük, hogy ne csak saját eredményük, hanem az egész csoport teljesítménye minél jobb legyen, a minőséget állandóan javítsák. A jobb munkára egymás is serkentik. Az eredmény máris lemérhető. Az alvázműhelyben azelőtt mindig létszámbővevényre panaszkodtak, a tervet nem teljesítették. A csoportos bérezés bevezetése óta ugyanazzal a létszámmal teljesítik, sőt túl is teljesítik az előírásukat. Az edzőműhelyben az adminisztráció csökkenésénél mutatkozik igen figyelemreméltó eredmény. A szokásos 4000-5000 munkalap az új bérezés bevezetése nyomán alig kétszázra csökkent. A feladatokat adminisztrációs munkaként olyan üzemrészekbe helyezték, ahol azelőtt munkaerőhiánnyal küzdöttek.

A tapasztalatok alapján a csoportos bérezést még az idén kiterjesztik a dugattyuműhely, a hengercsész és a járműgyári szerszám-dolgozóira. /MTI/

Kiadják Ady villogó t levelcét

1956. szeptember 28.

A Szépirodalmi Könyvkiadó a Magyar Századok sorozatában novemberben közzéadja Ady Endre válogatott levelcinek kötetét. A válogatás Ady hatalmas levellezésének legfontosabb részét - több mint hatszáz levelt - tárja az olvasó elé, ezek egy része először jelenik meg nyomtatásban. A gyűjteményt korabeli képek, fényképek, s bő jegyzetanyag egészíti ki. /MTI/

A magyar irodalom képek könyve

1956. szeptember 28.

cimmal gazdag a realmu kiadvány jelenik meg a kultúrban a Magyarországon. Az irodalmunk történetét képekben, filmfelvételekben, illusztrációkban bemutatja, több mint 300 oldalas kötetet Keresztury Dezső szerkesztette. /MTI/

B 3. kiadás

1956. szeptember 28.

6 óra 10 perc

Jól vizsgázott az első magyar gyártmányu szinpadvilágító automata berendezés

1956. szeptember 28.

Az év elején a Konverta Egyenirányító Gyár műszaki kollektívájának ötlete alapján az üzem munkásai elkészítették az első magyar gyártmányu szinpadvilágító automata berendezést. Az új színháztechnikai készülék a szinpad világítását a legjobb színekkel és színárnyalatokkal teszi hatásossá.

A szinpadvilágítást eddig több technikai dolgozó meg lehetőségen primitív eszközökkel, a kulisszák mögül végezte. Előfordult, hogy az előadás jeleneteit nem tudták pontosan követni, s ezért az szinkeverés sem volt mindig tökéletes. Az új szinpadvilágító automatát a régi módszertől eltérően a szinpad szemben a nézőtéren helyezik el és kezelője szinte gombnyomással változtatja, keveri a szinpad fényét.

A Konverta készüléke jól vizsgázott a több hónapos próbrüzemeltetésen a Katona József Színházban, a nyár folyamán pedig a Margitszigeti Szabadtéri Szinpadon. Még ebben az évben a miskolci Déryné Színházban és a Néphadsereg Színházának közeljövőben megnyitó kamarszínházában szerelnék fel ilyen világító berendezéseket. Ugy tervezik, hogy a jövőben hasonló, de nagyobb teljesítményű színháztechnikai berendezést készítenek nagy színházaink, sőt külföldi megrendelők részére is. /MTI/

A kisipari termékek is eljutnak külföldre

1956. szeptember 28.

Egy éve működik a Kisipari Exportra Termeltető Iroda, amelynek feladata, hogy egyes kisipari termékeket a külföldi megrendelők számára készíttessen, vagy az olyan cikkek előállítását segítse, amelyekkel egyes importált anyagokat pótolhatunk. Az iroda működése óta több mint négyszáz magánkisiparos áruja került exportra. Szállítanak külföldre liliput vérnyomásmérőt, játékrádiót, különböző műszereket, laboratoriumi és finom vegyszereket, különleges szobahőmérőt, csőmembránt, ujszerű elektromos harisnya-szemfelszedőgépet és még sok más kézműipari terméket. A kisipari készítmények sikeresen szerepeltek az idei őszi nemzetközi vásárokon is, köztük a poznaui, a zágrábi és a bécsi kiállításon. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 4. kiadás 1956. szeptember 28. 6 óra 15 perc

Az alma tárolására készülnek a hűtőházak

1956. szeptember 28.

Országsszerte javában tart az alma szüret. A fontos gyümölcs tárolását a hűtőházak végzik. Innen küldik majd szét a külföldre szánt, belföldön pedig a télen és tavasszal forgalomba kerülő gyümölcsöt. A tervek szerint a hűtőipar ebben az évben többtíz vagonnal nagyobb mennyiséget rak tároz, mint tavaly. /MTI/

Új kiadásban jelent meg a magyarországi autóutak térképe

1956. szeptember 28.

Az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal Kartográfiai Vállalata új, javított kiadásban jelentette meg a magyarországi autóutak térképét. A térkép 12 x 22 centiméter nagyságu, zsebben hordható könyv-lakban jelent meg, 1 : 400.000 méretarányu 27 részlettérképen feltünteti az ország minden olyan útját, amely gépkocsival járható, s minden községeit, amely gépjárművel megközelíthető. Közli a helységek közötti távolsági adatokat és az első kiadástól eltérően külön jelöli a portalanított utakat. Jelzi a segélyhelyeket, a szállókat, a fürdőhelyeket. A keresőhálózattal ellátott, nyolc színben nyomott térképeket névmutató, távolságmutató és a közúti jelzőtáblák magyarizata egészíti ki. A teljes egészében 45 forint. Kapható a Térképboltban /V. Kossuth Lajos utca 4./ és az állami könyvesboltokban. /MTI/

Külföldi Dohányfajták honosításával kísérletezünk

1956. szeptember 28.

A dohányipar gyártmányai, különösen a szivar minőségének javítására külföldi dohányfajták honosításával kísérleteznek. Az idén több mint husz holdon végeztek üzemi kísérleteket a Havanna dohányjal, s az eddigi eredmények igen biztatóak. Persze, végleges értékelésre csak a kísérleti fermentálás és a gyártás után kerülhet sor. Ha az itthon termesztett Havanna gyártásra alkalmas, jövőre már 100-200 holdon termesztik ezt a kiváló minőségű, finom dohányfajtát. Kísérleteznek ezenkívül keleti: görög, bolgár és török, valamint hazai dohányfajták keresztezésével.

Jelentősen javítják a hazai dohányok minőségét is, mindenekelőtt szelekciós nemesítéssel. A híres hevesi dohány alapja az Északamerikából származó Virginia-fajta. Az idén eredeti Virginia-fajtát szaporítottak Heves megyében, amivel szintén jelentősen javítják a hevesi dohány minőségét. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 5 kiadás 1956. szeptember 28. 6 óra 20 perc

Értékes anyagokat tárnak fel a gyógyszergyárak ifjúsági önköltségesökkenő brigádjai

1956. szeptember 28.

A gyógyszergyárakban néhány hónap óta sorra alakulnak az ifjúsági önköltségesökkenő brigádok. Céljuk az, hogy a régebben gyártott, de fel nem használt gyógyszerekből visszanyerjék az értékes alapanyagokat.

A Kőbányai Gyógyszerárugyár 12 ifju mérnökéből alakult brigád 200 kilogramm tophosan újrafelhasználásán kísérletezik. Az évek óta raktáron heverő anyagból különböző vegyi eljárásokkal több mint 20.000 forint értékű gyógyszeranyagot mentenek meg. Egy másik mérnökközörség több száz kilogramm koffeint regenerálásán dolgozik. A gyár igazgatósága a megmentett alapanyagok értékének egy részét jutalomképpen a fiatalok külföldi utazásaira fordítja.

A Chinoin-gyár ifjúsági önköltségesökkenő brigádja csak nemrég alakult. Első összejövetelükön megbeszélték a fiatalok, hol található a gyárban elfekvő anyag. Munkájuk eddigi eredménye soktízezer forint értékű, eddig nem hasznosított importáru. Többi között 14 kg B-vitamint, 100.000 darab bakelitkupakot mentettek meg, s a fájdalomcsillapító szerek előállításához szükséges alapanyagból 600 kilogrammot bocsátottak a gyártás rendelkezésére. /MTI/

Befejeződött a komlószüret

1956. szeptember 28.

A héten az országban mindenütt befejeződött a komlószüret. Sörgyártásunknak ezt a fontos alapanyagát az utóbbi évekig nem termesztették hazánkban, hanem külföldről hozták be. Csak 1953-ban indult meg a komlótermelés, egyelőre kis területen, amely azonban évről-évre bővekedett. Ma már állami gazdaságok, termelőszövetkezetek, egyéni gazdák több mint 300 holdon termelik a komlót, amely az idén jó közepes terméssel fizetett. Az idei termés még nem fedezi a belföldi szükségletet, de már több mint negyedmillió hektoliter sör gyártásához elegendő. Jövőre tovább növelsük a komlótermő területet. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 6. kiadás 1956. szeptember 28. 6 óra 25 perc

Fokozatosan kikapcsolják a belvizosatornákat az öntözésből - Csaknem 20 millió forint az öntözések "stabilizációjára."

1956. szeptember 28.

A Minisztortanács az öntözéses gazdálkodás javításáról hozott határozatában többek között intézkedett arról, hogy az elmúlt évek túlfeszített öntözési építkezései során létesített ideiglenes öntözőműveket /provizoriumok/ véglegessé kell átépíteni. Kimondja továbbá, hogy magasvezetésű öntözőrendszerek kiépítésével meg kell szüntetni az öntözővíz-szállítást a belvizosatornákon. A belvizlevezető csatornák öntözésbe állítása ugyanis akadályozta a vízlevezetést, megnehezítette a csatornák tisztítását, karbantartását és rontotta a belvízhelyzetet.

A Vízügyi Főigazgatóság az ugynevezett "stabilizációs" munkák során a provizorikus jellegű berendezések helyett véglegeseket emel, a helyes öntözési üzemhez szükséges, - sok esetben hiányzó - műveket /szilipek, vízkivételtek, vízmérő eszközök, csatorna órházak, távbeszélő berendezések/ épít. Ott ahol szükséges, megindult az öntözővízvezető belvizosatornák tehermentesítésére a magasvezetésű öntözőcsatornák építése. Ezáltal a belvíz és az öntözővízvezető hálózat szétválik, s az öntözött területek gyorsabban lecsapolhatók. Így a jövőben a belvizosatornákat rendszeresen tisztogathatják. 1957-ben csaknem 20 millió forintot fordítanak erre a célra, s főleg a Tiszántul, Szekes, Hajdu, Békés és Csongrád megye területén építkeznek. /MTI/

--- --

Október 7.-én lesz az idei Országos Tűzoltóverseny

1956. szeptember 28.

A Belügyminisztérium Országos Tűzrendészeti Parancsnoksága az idei október 7.-én, vasárnap rendezni fogja a hagyományos országos tűzoltóversenyt. A verseny délelőtt 9 órától délután 14 óráig tart, színhelye a margitszigeti központi MTK-pálya. Az ország különböző részein lebonyolított helyi versenyeken legjobb eredményt elért tűzoltóegységek küzdenek majd az első helyezésekért. A verseny közben a Dózsa S.E. kiváló sportolói gyakorlatokkal szórakoztatják a közönséget. Az állami tűzoltóság egységei nagyszabású tűzoltási bemutatót tartanak. /MTI/

--- --

MTI BELFÖLDI HIREK

B 7. kiadás 1956. szeptember 28. 6 óra 30 perc

Kétszázötven művész ötezer alkotását mutatják be az október 6-án megnyitott iparművészeti kiállításon és vásáron

1956. szeptember 28.

A Képzőművészeti Alap Iparművészeti Vállalata október 6. és 20. között nagyszabású kiállítást és vásárt rendez a Csók István Galériában /V. Váci utca 25./.. Kétszázötven iparművész mintegy ötezer legszabású alkotását mutatják be: kerámia, porcelán, ötvösművészeti és kovácsolt vas tárgyakat, szövött, nyomott, kézi festésű és montirozott textilanyagokat, felferagsókat és festéseket, bordiszműveket, divatékszereket, gobelineket. A kiállított tárgyak értéke körülbelül egymillió forint. Legtöbbjük csak egy-egy példányban készült, ugyanígy rendkívül gazdag választék áll majd a vásárlóközönség rendelkezésére.

Nagy érdeklődésre tarthatnak számot a fából, illetve vasból készült kisbutorok, -asztalok, ülőkék, könyvespolcok, virágállványok, zeneszékények, gyermekbutorok, - amelyeket a helyszínen árusítanak. A kisbutorokból további darabokat is lehet rendelni.

A kiállításon ruhatervező művészeink több új modellje is szerepel, amelyeket szintén a helyszínen lehet megvásárolni, illetve rendelni. A Textilipar Alkotó Közössége batikolt és kézi-festésű, tiszta selyem, santung, zszorsett és twill estélyiruhanyagokat, sálakat, krlapokat, koszttyüket, ernyőket, stólákat és hársonszögletű estélyi ruhákat állít ki. Az Ötvösművészek Alkotó Közössége is számos, szebbnél-szebb alkotást küldött be már a kiállításra.

Külön pályázatot hirdettek iparművészeti babákra, hogy a legötletesebb, legszabású babák kerüljenek bemutatásra.

Valmennyi iparművészeti alkotás ára megegyezik a kereskedelmi forgalomban lévő hasonló cikkek árával. A magasabb áraknál, egyes cikkek esetében, három-négy hónapos részletfizetési kedvezményt adnak.

A kiállítás és vásár, - amelyre a népi demokratikus és nyugati országok kereskedelmi szerveinek számos képviselőjét hívták meg, - október 6-án, szombaton 12 órakor nyílik. Megtekinthető október 20-ig, hétköznapokon 10-19, vasárnap 10-14 óráig. Hétköznapokon 17-19 óráig legkiválóbb lakásberendező művészeink az érdeklődők számára tanácsadó szolgálatot tartanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 8. kiadás 1956. szeptember 28. 6 óra 35 perc

Egymilliárd forint az idei rizstermés értéke

1956. szeptember 28.  
Az idén mintegy 80.000 holdról aratjuk a magyar föld új növényét, a rizst. A termésátlagok mindenütt kiemelkedőek s a holdankinti országos átlag elérheti a 16 mázsát. Ezt az eredményt a magyar rizstermesztés történetében csak egyszer léptük túl, 1950-ben. Az idén termett rizs értéke - óvatos számítások szerint - meghaladja az egymilliárd forintot.

Rizstermesztőink előtt a következő években az a feladat áll, hogy megoldják a vetésforgás gazdálkodást, s ezért a rizstermő területet nem növelik. Az új telepek építésével egyidejűleg kapcsolják a természetből a régiókat. A cél az, hogy 1958 után három évesnél idősebb telek már ne termeljenek rizst, s így fokozatosan át lehessen lépni a váltógazdálkodásra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 9. kiadás 1956. szeptember 28. 10 óra 35 perc

Határidőre, - október végére - elkészülnek az erőművek főberendezésének nagyjavítási munkálatai

1956. szeptember 28.

Minden esztendőben késő ősszel és télen, - természetesen rendkívüli módon megnövekedett az energia-fogyasztás. Eppen ezért az erőműveknek az a törekvése, hogy a tél beállta előtt elkészüljenek a nagyjavításokkal és komolyabb üzemzavar nem akadályozza az energia-termelést.

Az idén is kelő időben hozzáláttek ehhez a nagy munkához; a kazántisztításokhoz, turbinalapátok kijavításához, a kazánok, a turbínák, a generátorok szerelt, vagy kopott alkatrészeinek kicseréléséhez.

A nagyjavítások gyors ütemben haladnak. A nagy erőművek közül az ajkai, a borsodi, a bányai, a mátravidéki, a salgótarjáni erőművekben a javítási munkálatok mintegy 95 százalékával végeztek. A többi erőműnél is jól haladnak, úgy hogy határidőre, október végére elkészülnek.

Az idei munkálatok egyik érdekessége, hogy első ízben használták az izotópokat a hegesztési varratok ellenőrzésére. Az izotóp berendezések segítségével a legnehezebben hozzáférhető hegesztési varratokat is ellenőrizhették. /MTI/

Rádióaktív izotóp laboratóriumot létesítenek a kókestatói gyógyintézetben

1956. szeptember 28.

A kókestatói gyógyintézetben évente több száz pajzsmirigybántalmakra panaszokból derül ki a napi visszaegészségét. A gyógyítás meggyorsítása és tökéletesebb érdekében rádióaktív izotóp laboratóriumot szeretnének felépíteni a gyógyintézetben. Az izotópok segítségével ugyanis pontosan megállapíthatják a beteg részek helyét, a betegség fokát, a gyorsabb gyógyuláshoz szükséges gyógykezelési módot.

A laboratórium elhelyezéséhez az előkészületeket megkezdték, s a kórház új részlete a tervek szerint a jövő év elején megkezdheti működését. /MTI/

B 10. kiadás 1956 szeptember 28. 10 óra 15 perc

Az ország egyik legszebb, leghíresebb üzeni települése épül Martfűn

1956 szeptember 28

szőlőktől mintegy husz kilométerre, a Tisza partjánál fekszik legnagyobb és legidősebb cipőgyárunk: a martfői Tisza Cipőgyár. Az üzem 1953-ban indult rohamos fejlődésnek. A Könnyűipari Tervező Irodában elkészültek a gyár távlati fejlesztési tervai is, amelyekből másbalk ötéves terv időszakában valósítanak meg. Korszerű üzemrészekkel, tágas raktárakkal gyarapodik a gyár, a termelése az építkezések befejezése után 250 százalékkal lesz több a háború előttinél.

Legnagyobb sikerrel kösszülnek az üzemben a munkálatok és a textil-fésőrésztől létezik, a gyár feladata a tetemes tennisz-cipő-export teljesítése is. A nyáron igen melegek váltak a vásárlók a Tisza Cipőgyárból kikérték csinos ballon-vászon szandálokat. Az ipari létesítményekre mintegy 107 millió forintot irányoztak elő és az eddigi beruházások már meghaladják a 30 millió forintot. A gyár bővülésével, a munkások számának növekedésével egyidőben a dolgozók számára új lakóházak is épülnek. A lakótelep építésére 80 millió forintot szántak. Az új épületek sorában már 2 egyemeletes, 2 kétemeletes lakóház található, s most újabbakat emelnek ezek mellé. Ezenkívül négy épületben munkásszállót rendeztek be. A nyereség-visszatérítésből 78 szobának számára napközi otthont és 50 kicsinynek bölcsőjét építettek. A gyár dolgozói 600 személyt befogadó művelődési házat kapnak. A távlati fejlesztési terv megvalósításával a gyár más városban 368 lakóházzal, modern sportuszodával, sportpályákkal gyarapodik, két üzletház is épül, amelyben cukrászda, vendéglő és édesszövő kap helyet. A lakótelepet új iskola és egészségügyi központ egészíti majd ki. Az évük során az ország egyik legszebb és leghíresebb üzeni településévé alakul Martfű. /MTI/

Társadalmi munkával építik fel művelődési házukat az apornanti fiatalok

1956 szeptember 28

Régi, elhagyott és elhanyagolt épületekből építenek művelődési házat az apornanti fiatalok. A szükséges bontásokat és átalakításokat már megkezdtek. Estenkint 20-30 fiatal vesz részt a munkában, teljesen társadalmi munkával épülő művelődési háznak helyet kap az általános iskolai tornaterem és ott tartják majd a filmelőadásokat is. /MTI/

B 11. kiadás 1956 szeptember 28. 10 óra 15 perc

Barta János egyetemi tanár nyilatkozik a Petőfi Sándor halál-helyét kutató magyar-román bizottság munkájáról

1956 szeptember 28

Nemrégiben a magyar-román vegyes bizottság vezetett kutatómunkát Erdélyben Petőfi Sándor halálhelyének felderítésére. A bizottság tagja volt Barta János, az irodalomtörténet kandidátusa, a debreceni Kossuth Lajos Tudományegyetem professzora, aki a Magyar Televízió Iroda munkatársának a kutatómunkáról a következőket mondotta:

- A kutató ut kettős jelleget birt. Halálhelyeket akartunk bejárni, mint a zarándokok, s ezért követtük pontosan azt az utvonalt, amelyen a költő Barta kiadatokban Székelykeresztra érkezett, ezért kerestük fel ottan a kis városban azokat az épületeket, ahol utolsó éjszakáját töltötte, ezért jártuk be a csatatornak szinte minden zugát - kezdve nyilatkozatát Barta János debreceni egyetemi tanár. - De az emlékek felidőzésén túl, tudományos programot is akartunk megvalósítani.

- Mi a hiteles történet Petőfi utolsó óráinak? Valóban a segesvári csatában lelte halálát, merre menekült, a csatator melyik táján eshetett el és hol lehet utolsó nyugalma? - Ezek voltak azok a konkrét kérdések, amelyekre választ kerestünk. Kiessé megkérdeztük is meglepetés az az érdeklődés, amelyet munkánk iránt Erdély közönsége, a romániai sajtó és a környék lakossága is tanúsított. Természetes, hogy a közvélemény elsősorban az ásatások eredményeire volt kíváncsi. Így kiessé csalódást keltett az a közlés, hogy a próbafásztás sikertelenek voltak, Petőfi sírhelyét, vagy földi maradványait nem találtuk meg. Csakúgyis mi is őreztünk, de mégis meglepett bennünket az, hogy mintegy 4000 négyzetméter területen - azaz egy tízedén végeztettünk próbafásztásokat. A Csenta-kerti térségre vonatkozó egykorú adatok nem olyan pontosak, hogy nyomatokon elindulva egy-két kopavágás már sikerre vezethetne. Az egész területet fel kell térni a régészeti szakásos kutató módszerrel szerint, s akkor a térség minden bizonnyal előkerül.

- Es benne talán Petőfi csontjai is? Ezt nehéz volna előre megmondani, mivel nincs kizárva, hogy a költőt másrés sírban temették el.

- Eredményeinkről részletesen a két akadémiához benyújtott jelentésünk szól majd. Az adatok alapján a valószínű minden olyan feltételek, amely szerint Petőfi élve került ki a csatából, valóban ott esett el a harc mezején.

/folyt.köv./

B 12. kiadás 1956 szeptember 28 10 óra 50 perc

/Barta János.... folyt./

Nem karddal a kezében, mert nemcsak nézője volt az ütközetnek: menekülés közben szarták le az ülőkére az utolsó zászlókat. Az utolsó között menekült. Fegyverrel, vagy fegyvertelenül, mindenképpen a szabadságért áldozni öltözött. Az áldozatnál elég pontosan megállapítható az a hely, ahol főleg már kifosztott holttestét az osztrák összekötőtiszt a csata estéjén látta. Sírhelyére ezután kell még világosságnak derülnie.

Ugy azonban - mondotta befejezésül Barta János egyetemi tanár - hogy jelentősnek a Péteri halálára vonatkozó kutatást most már nyugvópontra fogja juttatni. A régész és antropológus előtt áll a feladat, hogy Péteri és elcsúszott társai sírhelye után kutatson. Most megint átveszeli szerepét a Péteri rajongók hatalmas táborra. Onkik kell most már mindent megtenni azért, hogy a költő utolsó útjának emlékhelyeit a jövőben megjelöljék, halálának helyén pedig a lán elméhez és eszméjéhez méltó emlékmű emelkedjék. /MTI/

Járásai MSZT agrár szakosztály alakult idényben

1956 szeptember 28

Az idényi járási MSZT szervezetben a járás legjobb mezőgazdasági szakembereiből agrárszakosztályt alakítottak. A szakosztály tagjai előadásokat tartanak a termelőszövetkezetekben és az egyéni dolgozó parasztnak is az idényes mezőgazdasági feladatokról. /MTI/

Markusovszky mellszobrát állítanak fel a vasgerszegi művelődési otthonban

1956 szeptember 28

Vasgerszegben van eltemetve Markusovszky Lajos, a XIX. század nagy magyar orvosa, régis neveztek el a szombathelyi kórházat. A Vas megyei Tanács népművelési osztálya most a vasgerszegi művelődési otthonnak Markusovszky mellszobrát ajánlta, amelyet Hajtásnyai Károly szombathelyi szobrászművész alkotott./MTI/

B 13. kiadás 1956 szeptember 28 11 óra 15 perc

Képviselői beszámoló Pesterzsébeten

1956 szeptember 28

Csütörtökön este Vajdai Lajosné országgyűlési képviselő, a Hazafias Népfront budapesti nőtanácsának elnöke képviselői beszámolót tartott Pesterzsébeten. Beszámolója elején ismertette az / országgyűlési munkájában beállott változásokat. A legutóbbi ülészen - mondotta - látható volt, hogy a választók és a képviselők között az eddiginél sokkal szorosabb kapcsolat épült. A képviselőket még az ülészek alatt is gyakran felkeresték választóik. Új szint jelentettek az interpellációk, amelyeket nem előre kijelölt kérdésekről mondtak el, hanem a dolgozó nép közérdekű kívánságait hozták felszínre. Eppen ezért izgalommal várta az interpellációkat mindenki, az is, aki elmondotta, a miniszter, akihez intézték, az egész Országgyűlés és a karzati hallgatóság is. /Országgyűlés

A továbbiakban a Minisztertanács elnökének parlamenti beszámolójához kapcsolódva ismertette a parlament munkáját. Ezután arról beszélt, hogy a szén- és olajhelyzet következtében átmenetileg le kellett állítani a vasut- és autóközlekedés egy részét. Hogy ez az átmeneti időszak megrövidüljön, sokban függ a lakosság fegyelmességétől és megértésétől, valamint bányászaink teljesítőképességétől.

A szocialista törvényesség kérdéséről szólva hangoztatta: mindenkinek ébernek kell lennie a törvényesség felett, ehhez azonban az is szükséges, hogy a dolgozók ismerjék a törvényeket. A Hazafias Népfront a jövőben törvényismertető jogi tájékoztatókat fog rendezni. A képviselők munkájáról elmondotta, hogy a tanácsstagok és a dolgozók sokkal nagyobb reményekkel és többször keresik fel a képviselőket. Megnövekedett a képviselők tekintélye a hatóságok előtt is. Mindennek eredménye, hogy sokkal több közérdekű ügyet tudnak elintézni, mint azelőtt. En magam például - mondotta - a legutóbbi hónapban több ügyet tudtam elintézni, mint azelőtt másfél év alatt. A képviselők és választók szorosabb kapcsolatát és együttműködését szolgálja az új választójogi törvénytervezetnek az a rendelkezése, amelynek értelmében ezentúl személy szerint választják meg a képviselőket.

A közvetlen hangú beszámolót a megjelentek igen nagy tetszéssel fogadták és hosszú ideig beszéltek meg problémáikat képviselőjükkel. Giller Józsefné tanácsstag hangoztatta, hogy a nehéz szénhelyzetben szigorúan kell eljárni a széntolvajokkal szemben. Megemlítette továbbá, hogy különösen amikor idősebb emberek társbérletben, vagy albérletben megosztják lakásukat fiatalokkal, ezek gyakran nem tartják meg a szocialista együttélés szabályait, sokszor bántalmazzák is őket.

/folyt.köv./

B. 14. kiadás 1956 szeptember 28. 1 óra 15 perc

/Közpviselői.... folyt./

Csere László 70 éves lakos azt a sérelmét tette szóvá, hogy a gyárban, ahol dolgozott nyolc hónappal nyugdíjaztatása előtt felmondtak neki, majd csökkentett fizetéssel vették vissza. A hozzászólók a továbbiakban kérték, hogy Pesterzsóbet kórházat kapjon, amit az is indokol, hogy a csepeli munkások jórésze Erzsébeten lakik. Az Ingalankezeltő Vállalat munkájával kapcsolatban megemlítették: nagy felháborodást keltett a lakosságban, hogy egyszerre renválták két gyógyszerárát és ezért a dolgozóknak nagy távolságra kellett elmenniük a gyógyszerekért.

A Közpviselő és a választók baráti hangulatu megbeszélése azal ért véget, hogy valamennyien várják a legközelebbi látogatást és különösen örülnek annak, hogy a Magyar Népfrent megrendeni a jogi tájékoztatókat. /MTI/

---

A Vörösmarty téri áruház már a tőre készül

1956 szeptember 28

A Vörösmarty téri Állami Áruház pénteken divatbemut. tóval egybekötött kiállítást rendezett az áruház emeleti helyiségében. A divatbemut. tón felvonultak a legújabb, saját tervezésű női ruhákat, átmeneti kabátokat, bundákat, estélyi-ruhákat és kiegészítőket. Már készülőben a legújabb bécsi divat szerint szűk, elül rakott szoknyák. Az ilyen típusu kiegészítőnek mintegy kiegészítőként mutatták be az új típusu cipőket is. Ezek nemcsak a szokásos színe bőrökből, hanem ezüst és arany színben is készülnek.

A ruhák közül figyelmet keltőek a szebbnél-szebb női diszestélyik, amelyeknek egyrészt dekoltált. Különösen azok voltak szépek, amelyeket gyöngyök díszítettek. A nők tetszését megnyerték az ocelot festésű pamutlix háromnegyedes bundák is.

A kiállítás még a divatbemut. tónál is érdekesebb volt. Különösen az újfajta szövetek, amelyeket a győri Gyapjúip. gyár készített, arattak nagy sikert. A kiállítás arra enged következtetni, hogy jövőre a férfidivatoknál a fűzöt huzózárral helyettesítik. Bemutatták a férfidivatcikkek között a legújabb mintájú, izléses nyakkendőket és férfi fonerneműket is. /MTI/

---

B. 15. kiadás 1956 szeptember 28. 1 óra 15 perc

Az Uj Idő 39. számának

1956 szeptember 28

Játék a tüzzel című vezércikke megkönygzi a három nyugati nagyhatalomnak a Szuezi-csatorna kérdésében követett veszélyes politikáját. Szerkesztőségi cikk üdvözli Hina Kommunista Pártjának VIII. kongresszusát. Gennadij Csornyikov ismerteti a gyarmati rendszer "megszűnéséről" szóló legújabb elméleteket, s utal ezeknek az elméleteknek az álcázó jellegére. Bertrand Russell és Pjotr Kapica, a két világhírű tudós kifejtji véleményét az atomháború megakadályozásának lehetőségéről. Mark Baszkin leleplezi a Német Szövetségi Köztársaság alkotmány-bíróságát, amely amerikai minta nyomán emelt vádat Németország Kommunista Pártja ellen, s tiltotta be a nyugatnémet munkásszövetség nagy pártját. Baszkin megállapításait támasztja alá German Rozanov a karlsruhei plágium című cikke, amely kimutatja az Egyesült Államok Kommunista Pártja és a Németország Kommunista Pártja ellen kiadott vádirat sok szövegszerű egyezését. A Nemzetközi Ilet jegyzetei elemzik az Egyesült Államok japáni politikáját, a Thaiföldnek támasztott amerikai gazdasági konkurenciát és a mai nemzetközi politika néhány más kérdését. Alekszandr Rabuhin professzor, az ismert szovjet tüdőszakorvos beszámol a kölni nemzetközi orvoskongresszusról. Jurij Gavrilov pedig a Karlovy Vary-i filmfesztiválról tájékoztat. Vjacseszlav Meszlenyikov professzor ismerteti az ázsiai népi demokratikus országok gazdasági fejlődéséről kiadott könyvet. Az Emberek és Események rovatát közli Hernán Sílos Zuazo új boliviái elnök, Icsiro Hatojama japán miniszterelnök és Jules Moch neves francia szocialista politikus rövid életrajzát. A Nemzetközi Események Krónikája egészíti ki az e heti szám tartalmát. /MTI/

Három és félmilliós költséggel restaurálják a hódmezővásárhelyi Bóke szállót

1956 szeptember 28

Csongrád megye székhelyének, Hódmezővásárhelynek egyik legszebb épületét, a Bóke szállót három és félmillió forintos költséggel restaurálják. Elsőnek a tetőszerkezetet állítják helyre eredeti formájában, majd rendbehozzák a központi fűtés berendezéseit, a vízvezetőket, prkettázzák a szállodai szobákat. Ez utóbbi munkák már átnyulnak a jövő évre, amikor sor kerül a vendéglői részleg korszerűsítésére is. A restaurálás során az egész épületet kívül, belül újrevokálják s eredeti stílusában állítják helyre a díszítéseket, a párkányokat. /MTI/

---

B 16. kiadás 1956 szeptember 28 11 óra 15 perc

Új szaküzletet nyitott az ÁTEX

1956 szeptember 28

Pénteken nyitotta meg az ÁTEX új szövetszaküzletét a Sztálin ut 47. szám alatt. A megnyitó alkalomával bemutatottak azokat a szövetszaküzleteket is, amelyek a közeli hetekben már kaphatók az üzletben. Ezek nagyrészt a pomázi és a budakalászi textilgyár készítette. Az újdonságok között lesz az Orion nevű műszálszövet is, és olyan sötét-szövetek, amelyek exportra készültek. /MTI/

Befejezte éves tervét a sajkázai akna

1956 szeptember 28

A sajkázai akna bányászai szeptember 2-án ünnepelték a bánya fennállásának 175. évfordulóját. A borsodi szénmedence legrégebb bányájának dolozói a bányásznapra már teljesítették harmadik negyedévi tervüket. Péntekre virradóan aztán megszületett a győzelem: a borsodi szénmedencében elsőnek befejezték az évi tervet is.

Az akna bányászai tekintettel az ország nehéz szénhelyzetére megfogadták: december 31-ig tervén felül 11.000 tonna szenet bányásznak. /MTI/

Október közepén megkezdik az ország első magnéziumkohójának építést

1956 szeptember 28

A második öt éves terv irányelveiben a többi között az is szerepel, hogy a "szinesfémkohászatban meg kell indítani a hazai magnéziumtermelést, ami jóménőségű alumíniumötvözetek gyártását teszi lehetővé". A Heves megyei Ápai Póntermis Vállalatnál már szorgalmasan készülnek az első száz tonna kísérleti magnéziumkohó építésre. Az anyagok legnagyobb része a felszínen van. A munkát a Heves megyei Építőipari Vállalat dolgozói október 15-én kezdik meg és a tervük szerint a jövő év elején állítják elő hazai anyagokból az első magnéziumot. /MTI/

B 17. kiadás 1956 szeptember 28 11 óra 15 perc

Teljesítették negyedévi tervüket a mátrai ásványbányászok

1956 szeptember 28

A mátrai ásványbányászok a második negyedév végére le-törelesztették éveleji adósságukat, most pedig harmadik negyedévi tervük teljesítését jelentik. Október elején már több mint 200.000 forint értékű ásványt bányásznak. Elhatározták azt is, hogy évi tervüket már december 20-ra teljesítik. /MTI/

Hétszáz ezer forint értékű alapanyag megtakarítás

1956 szeptember 28

A borsodnádasdi hengerészek az év elején megígérték, hogy egy-egy tonna hengerelt anyaghoz hét kilogrammal kevesebb alapanyagot használnak fel. Ez egy év alatt 700.000 forint értékű megtakarítást jelent. A felajánlást máris teljesítették a hengerészek, amennyiben az év eddigi szakaszában minden tonna lemezhez kerekken 15 kiló alapanyagot használtak fel kevesebbet, mint amennyit az anyagnorma előír. A hengerészek elhatározták, hogy az év végéig egymillió forintot növelik eredményüket. /MTI/

A hat órás műszakban dolgozó tatabányai alumíniumkohászok befejezték harmadik negyedéves tervüket

1956 szeptember 28

A Tatabányai Alumíniumkohóban már július elseje óta hat órás műszakban dolgoznak. Eddigben többen attól tartottak, hogy csökken majd a gyár termelése. Ezzel szemben a harmadik negyedévben - a második negyedévhez viszonyítva - 37 tonnával több fém került ki a kohókból.

Pénteken örömmel jelentették a kohászok, hogy határidő előtt befejezték negyedéves tervüket is, s szeptember végéig még 70 tonna alumíniumot készítenek tervükön felül. /MTI/

B 16. kiadás 1956 szeptember 28 11 óra 15 perc

Új szaküzletet nyitott az ÁTEX

1956 szeptember 28

Pénteken nyitotta meg az ÁTEX új szövetszaküzletét a Sztálin ut 47. szám alatt. A megnyitó alkalommal bemutatottak azokat a szövetszaküzleteket is, amelyek a közeli hetekben már kaphatók az üzletben. Ezek megvásárolták a pomázi és a budakalászi textilgyár készítette. Az újdonságok között lesz az Orion nevű műszálszövet is, és olyan sötétis-szövetek, amelyek exportra készültek. /MTI/

---

Befejezte éves tervét a sajkázsi akna

1956 szeptember 28

A sajkázsi akna bányászai szeptember 2-án ünnepelték a bánya fennállásának 173. évfordulóját. A borsodi szénmedence legrégebb bányájának dal szái a bányásznapra már teljesítették harmadik negyedévi tervüket. Péntekre virradóan aztán megszületett a győzelem: a borsodi szénmedencében elsőnek befejezték az évi tervet is.

Az akna bányászai tekintettel az ország nehéz szénhelyzetére megfogadták: december 31-ig tervén felül 11.000 tonna szént bányásznak. /MTI/

---

Október közepén megkezdik az ország első magnéziumkohójának építést

1956 szeptember 28

A második öt éves terv irányelveiben a többi között az is szerepel, hogy a "szinesfémkohászatban meg kell indítani a hazai magnéziumtermelést, ami jóminőségű alumíniumötvözetek gyártását teszi lehetővé". A Heves megyei Ápai Fémtermék Vállalatnál már szerencsésen készülnek az első száz tonna kísérleti magnéziumkohó építésre. Az anyagok legnagyobb része a helyszínen van. A munkát a Heves megyei Építőipari Vállalat dolgozói október 15-én kezdik meg és a tervek szerint a jövő év elején állítják elő hazai anyagokból az első magnéziumot. /MTI/

---

B 17. kiadás 1956 szeptember 28 12 óra 15 perc

Teljesítették negyedévi tervüket a mátrai ásványbányászok

1956 szeptember 28

A mátrai ásványbányászok a második negyedév végére letelepeztették éveleji adósságukat, most pedig harmadik negyedévi tervük teljesítését jelentik. Október elején még több mint 200.000 forint értékű ásványt bányásznak. Elhatározták azt is, hogy évi tervüket már december 20-ra teljesítik. /MTI/

---

Hétszáz ezer forint értékű alapanyag megtakarítás

1956 szeptember 28

A borsodnádasdi hengerészok az év elején megígérték, hogy egy-egy tonna hengerelt anyaghoz hét kilogrammal kevesebb alapanyagot használnak fel. Ez egy év alatt 700.000 forint értékű megtakarítást jelent. A felajánlást máris teljesítették a hengerészok, amennyiben az év eddigi szakaszában minden tonna lemezhez kerekon 13 kiló alapanyaggal használtak fel kevesebbet, mint amennyit az anyagnorma elvár. A hengerészok elhatározták, hogy az év végéig egymillió forintot növelik eredményüket. /MTI/

---

A hat órás műszakban dolgozó tatabányai alumíniumkohászok befejezték harmadik negyedéves tervüket

1956 szeptember 28

A Tatabányai Alumíniumkohóban már július elseje óta hat órás műszakban dolgoznak. Korábban többen attól tartottak, hogy csökken majd a gyár termelése. Ezzel szemben a harmadik negyedévben - a második negyedévhez viszonyítva - 37 tonnával több fém került ki a kohókból.

Pénteken örömmel jelentették a kohászok, hogy határidő előtt befejezték negyedéves tervüket is, s szeptember végéig még 70 tonna alumíniumot készítenek tervükön felül. /MTI/

---

M T I B E L F Ő L D I H I R E K  
B 18. kiadás 1956 szeptember 28 15 óra 15 perc

Időjárásjelentés

1956 szeptember 28

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 28-án,  
pénteken 12 órakor:

Felhőátvonulások

Islandtól délre és a Brit-szi. tektől nyugatra az Atlanti  
óceánon több viharciklon helyezkedik el. Ezek együttes hatására  
szárazföldünk legnagyobb részén délnyugati légáramlás uralkodik,  
amely különböző hőmérsékletű, de általában az évszakhoz képest  
enyhe légullámokat szállít. Kelet-Európában ezzel szemben északi  
széllel hideg sarkvidéki légtömegek érkeznek. Hazánkban esőtör-  
tőkön délelőtt meleg szubtrópusi levegő árasztotta el. A hőmérsék-  
let a Dunántúlon 23-25, keleten 24-26 fokra emelkedett. Dél-tán  
azonban már hűvösebb levegő tört be, záporokkal és néhány helyen  
zivatarral. Buzsákon 19, Hídvéresen 16, Kápolnásnyéken 13  
mm csapadékot mértek. Az éjszaka folyamán általában csak 11-14  
fokig hűlt le a levegő.

Budapesten esőtörtől a hőmérséklet napi középértéke  
4 fokkal magasabb, a légnyomás napi középértéke 4,6 mm-rel al-  
acsonyabb volt, mint a sokévi átlag.

Budapesten pénteken 12 órakor a hőmérséklet 16 fok,  
a tengerszintre átszámított légnyomás 763 mm, mérsékelt eny-  
hedő irányzatú.

Várható időjárás a hétvégén estig: Felhőátvonulások,  
több helyen kisebb eső. Időnként még erős nyugati, délnyugati  
szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás.  
Várható legalsó nyári hőmérséklet ma éjjel 9-12, legmagasabb  
nappali hőmérséklet szombat 19-22 fok között. /MTI/

---

M T I B E L F Ő L D I H I R E K  
B 19. kiadás 1956 szeptember 28 16 óra 15 perc

Megtakarított faanyaggal biztosítanak a tatabányai szénmedence bányái-  
ban

1956 szeptember 28

A Tatabányai Szénbányászati Tröszt dolgozói a harmadik  
negyedévben 1200 köbméter bányafával használtak kevesebbet, mint  
a terv engedte. Ez a mennyiség elegendő ahhoz, hogy a harmadik  
negyedév utolsó három napján - a vasárnapi termelő napon is -  
megtakarított bányafával biztosítsanak. A kitermelt szén önkölt-  
ségét így csaknem 300.000 forinttal csökkentik.

A XII-es akción a megtakarított bányafa mintegy két hónap-  
ra elegendő a bányafolyások és a munkahelyek biztosítására. /MTI/

---

Javaslat a vasas kongresszusnak: a nyakrostók felesége lehető-  
leg ne dolgozzék

1956 szeptember 28

A Vas- és Fémipari Dolgozók Szakszervezetének kongressz-  
zusi előkészítési munkáit a vasipari dolgozók tízezrei nagy fi-  
gyeléssel kísérik. Közülük többen értékes javaslatokkal igye-  
keznek biztosítani a jövő hónapban tartandó kongresszus sikerét.

Horváth Gyula, a Vörös Csillag Traktorgyár TMK lakatosa  
például a termelés, a nődolgozók problémáinak és a bérekérdések  
megoldására tesz javaslatot.

- Iparunk jó hírnevének öregbítésére - írja Horváth Gyula  
- javasolom, hogy gyárterményeinknél az eddiginél jobban követeljék  
meg a minőségi munkát. Hiába gyártunk sokat, ha készítményeink  
egy része selejtes. Olyan bérrendszert kell kialakítani, amellyel  
jobban ösztönözzük dolgozóinkat munkájuk minőségének javítására.

- Nehéziparunk területén fordítsunk az eddiginél nagyobb  
figyelmet a dolgozó nőkre. Igen legyen, hogy a nehéz fizikai  
munka elől minél jobban mentesítsük őket. A törvénynek kellene  
arról gondoskodnia, hogy abban a családban, ahol 3-4 kereső van,  
a családanya ne dolgozzék. Ezen túlmenően a családfők felelősség-  
érzetét is növelnénk, hiszen akadnak még olyan emberek, akik így  
gondolkoznak: "Keres a feleségem, a fiám stb, így a fizetésemet  
elkölthetem, nem muszáj hazajönnöm." Igen gondosan meg kell vizs-  
gálni, hogy üzemek, vállalatok, intézmények stb. összerúgásánál  
kiket építenek le, illetve helyeznek át más munkára.

/folyt.köv./

B 20. kiadás 1956 szeptember 28

17 óra 10 perc

/Javaslat.... folyt./

Véleményem szerint nem feltétlenül szükséges, hogy a magas fizetésű férfiak /havi 4000-5000 forintra gondoltak/ - felesége állásban legyen, ha csak nem mérnökök, orvosok, pedagógusok, művészek vagy más, a társadalom számára különösen hasznos képességgel bíró emberek. Sok esetben a magas fizetésű férj nagyfizetésű feleségével olyan jövedelemmel rendelkezik, hogy kettőjük keresete meghaladja más négy-öt család együttes havi jövedelmét.

- A bérék megállapításánál - hangsúlyozta Horváth Gyula harmadik javaslata - szigorúan figyelembe kell venni a szakmai tudást. Jelenleg sok dolgozó, - bár megállapított kategória szerint kapja fizetését, amelyre még plussz prémiumot is adnak - hátrányban van a nála kevésbé képzett dolgozóval szemben, aki teljesítménybérben végzi munkáját. Javaslom, hogy minden olyan nagy szak tudást kívánó munkát, amit nem lehet teljesítménybérbe sorolni, kiemelt órákban végeztessenek. /MTI/

Villanypásztorok a bábolnai lemelőn

1956 szeptember 28

A Bábolnai Kiszállattenyésztő Állami Gazdaságban a napokban kezdte meg működését az első villanypásztor. Mintegy 200 négyzetméternyi területet kerítették be villamos dróttal, s ezen a területen 80 süldőt legeltetnek egyszerre. Az állatok egy-két nap alatt megszokják újfajta "kerítésüket" és a drót közelébe se mennek. Rövidesen még 11 villanypásztor helyeznek üzembe a gazdaságban. Ebből tíz a Német Demokratikus Köztársaságból érkezett. /MTI/

Sikeres gépszemle a mátrai erdőgazdaság gépállomásán

1956 szeptember 28

Az Északmátrai Erdőgazdaság munkásai gépállomásuk lánc-talpas traktorait, vontatóit, fűrészgépeit és más felszerelését az elmúlt hónapokban gondosan rendbehozták. A gépállomáson most tartották meg a szemlét, a bizottság megállapította, hogy a gépállomás szakemberei, gépkezelői kiváló munkát végeztek, a gépeket lelkiismeretesen kijavították. /MTI/

B 21. kiadás

1956 szeptember 28

15 óra 10 perc

Pénteki piaci jelentés - Gyöngyös és Szeged vidéke nagy tételben szállítja a szőlőt

1956 szeptember 28

Pénteken reggel 132 vagon áru érkezett a Nagyvásártelpra, ebből tojás 4, zöldfőzelék 24, gyümölcs 41 és burgonya 63 vagon. A budapesti zöldső- és gyümölcsüzletekben és a csenget-boltokban megkezdődik a téli alma árusítása. A piros és a fehér, különféle fajtájú almák árszintjét nagyság szerint állapították meg. Így a némes piros almát 2.80-4.30, a fehér almát 2.40-4.20 forintért árusítják. Gyöngyös, Szeged, Szatymaz és Kiskunhalas vidékéről 9 vagon szőlő érkezett. A jövő héten piacra kerül a Már vidéki Király szőlő és az Ezerjés. Pénteken reggel nagy mennyiségű őszi saláta érkezett a környékbeli konyhakertekből, zömét a Tolbuhai körüli Nap csarnokban 1.20-2.- forintért árusították fejlenként. Megjelent a piacon a keleti szilvaparadicsom, árát 2.- forintban állapították meg. Vacsósi dinnyetermelők sok, savanyításra alkalmas apró zöld dinnyét hoztak a piacra. A csarnokokban különként 3.- forintért árusították. /MTI/

Évről-évre emelkedett a buza termésátlaga a martonvásári kísérleti gazdaságban

1956 szeptember 28.

A martonvásári Mezőgazdasági Kutató Intézet Gazdaságában 1952 óta évről-évre egyenletesen emelkedő termésátlagokat ért el a búzából. Utó év alatt évenként mintegy 320 holdon termesztett búzát és 1952-ben 11.85, 1953-ban 12.83, 1954-ben 14.01, 1955-ben 15.79 és az idén országosan emelkedő 17.28 mázsa átlagtermése volt. Több tábláról 20 mázsa feletti holdankinti termést takarítottak be, 62 holdon pedig 22.90 mázsa volt az átlagtermés.

Ezek az eredmények annál figyelemremélőbbek, mert a gazdaság részben elhanyagolt, régebbi kisparcellás területeken kezdte meg a termesztést, ezért előbb a rossz szerkezetű, gyengén művelt talajokat kellett megjavítani. Az utóbbi években a gazdaság holdanként átlag 220 kiló műtrágyát szórta ki a búzaföldekre. A fokozott műtrágyahasználat, a jó talajjelőkészítés, a gondos tavaszi növényápolás, a vegyszeres gyomirtás, s az idén már teljesen gépesített betakarítás eredményeként érte el a gazdaság a buza termésátlagának jelentős növekedését. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 22. kiadás 1956 szeptember 28 16 óra 30 perc

Népművelési kiállítás nyílt Zalaegerszegen

1956 szeptember 28

Szeptember 28-án a Zala megyei Tanács végrehajtó bizottsága első ízben szánt teljes ülésidőt a népművelési munka értékelésére, a kulturális feladatok megbeszélésére. Ez alkalommal nyílt meg a megyei tanács épületében az első zalai népművelési kiállítás, amelyen a megye kulturális fejlődését, az elmúlt évtized során létrejött művészeti eredményeket szemléltetik. Táblázatok, rajzok, fényképek szemléltetik a kulturális forradalom zalai diadalát. A kiállítás egy hétig lesz nyitva. /MTI/

Bartók Béláról nevezték el Kaposvár egyik legszebb útját

1956 szeptember 28

Bartók Béla, a nagy zeneköltő népdalgyűjtési munkája során gyakran kereste fel Somogyot. A Balaton mentén élő halászok és a somogyi pásztor emberek dalait az ő feldolgozásában ismerte meg a zenei világ. Az idei Bartók Ünnepek alkalmával Somogyban is megemlékeztek a nagy zeneköltőről, Balatonberényben emléktáblát lepleztek le, Kaposvárott pedig a város egyik legszebb utcáját, a volt Sétatér utat nevezték el Bartók Béláról. Ez alkalommal pénteken a város dolgozói Bartók Béla Ünnepeket is tartottak. /MTI/

Több mint egymillió forintot kap rostlenjéért a mezőszilasi Haladás Tsz

1956 szeptember 28

A Fejér megyei mezőszilasi Haladás Termelőszövetkezet 185 hold rostlen termesztésére kötött szerződést a dunántúli Rostkikészítő Vállalattal. Erről a területről összesen 4.600 mázsa jóminőségű rostlent takarítottak be, vagyis holdenkint 25 mázszát. A termelőszövetkezetet a jó rostlen termés egymillió forintnál jóval nagyobb bevételhez juttatta. A 185 hold rostlen földön most búzát vetnek majd, mert a rostlen egyik legjobb előterménye a búza. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 23. kiadás 1956 szeptember 28 16 óra 10 perc

Megszűnt a pásztorok robotja a polgárdi legelőn

1956 szeptember 28

Polgárdi község legeltetési bizottsága 56.000 forint beruházással villanyerőre működő kutat létesített a legelő közepén és ezzel mentesítette a pásztorokat a vízfelhúzás robotmunkájától. Azelőtt naponta 700-800 vödör vizet kellett felhúzniuk a pásztoroknak a kutból. Mióta a villanyerővel működő kutat üzembehelyezték, az itt legeltetett tehének tejtermelése állatonként napi másfél literrel növekedett. /MTI/

Öt év alatt kétezer hold új szőlőt telepítenek Heves megyében

1956 szeptember 28

A második ötéves terv ir nyelvai alapján Heves megye gazdag bortermő vidékén is fellendítik a szőlőtermelést. Öt esztendő alatt kétezer hold új szőlőt telepítenek és tízmillió kiöregedett szőlőtökét újítanak fel. A nagyarányú munkálatokat már ebben az évben megkezdték. A termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák a tavasszal 150 hold, eddig más célra nem használt felvidéki földterületet telepítettek be bő termést adó szőlőfajtákkal.

Az ősszel további 250 holdon telepítenek szőlőt. A telepítésekkel egyidőben a felújításokat is nagy gondal végzik. Az idén már másfélmillió kiöregedett, kipusztult tőke helyébe ültettek új vesszőket. A második ötéves terv feladatai között a szaporítóanyag előállításának a fokozása is jelentős helyet foglal el. Gyöngyös és Eger környékén évente eddig 7-8 millió szaporítóanyagot állítottak elő. Az ötéves terv végére már mintegy 50 millió oltvány és mintegy 20 millió gyökeres, illetve sima, hazai vessző kerül majd erről a vidékről a termelőkhez. /MTI/

Műszerbemutatót rendeztek a külkereskedelmi vállalatok a budapesti diplomáciai testület képviselői részére

1956 szeptember 28

Pénteken délelőtt a Magyar Kereskedelmi Kamara Váci utcai mintatermében az Elektroimpex, a Metrimpex és a Transzelektro külkereskedelmi vállalatok nagyszabású műszeripari bemutatót rendeztek. A megnyitón jelen voltak a budapesti diplomáciai testület kereskedelmi attaséi és munkatársai. A bemutatott árucikkek közül különösen az elektromos és az elektronikus műszerek, a villamosháztartási cikkek és a rádiók keltettek nagy érdeklődést. A jól sikerült bemutatót külkereskedelmi tárgy filmek vetítésével zárták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 22. kiadás 1956 szeptember 28 16 óra 30 perc

Népművelési kiállítás nyílt Zalaegerszezen

1956 szeptember 28

Szeptember 28-án a Zala megyei Tanács végrehajtó bizottsága első ízben szánt teljes ülésidőt a népművelési munka értékelésére, a kulturális feladatok megbeszélésére. Ez alkalommal nyílt meg a megyei tanács épületében az első zalai népművelési kiállítás, amelyen a megye kulturális fejlődését, az elmúlt évtized során létrejött művészeti eredményeket szemléltetik. Táblázatok, rajzok, fényképek szemléltetik a kulturális forradalom zalai diadalát. A kiállítás egy hétig lesz nyitva. /MTI/

Bartók Béláról nevezték el Kaposvár egyik legszebb útját

1956 szeptember 28

Bartók Béla, a nagy zeneköltő népdalgyűjtési munkája során gyakran kereste fel Somogyot. A Balaton mentén élő halászok és a somogyi pásztor emberek dalait az ő feldolgozásában ismerte meg a zenei világ. Az idei Bartók Ünnepek alkalmával Somogyban is megemlékeztek a nagy zeneköltőről, Balatonberényben emléktáblát lepleztek le, Kaposvárott pedig a város egyik legszebb utcáját, a volt Sétatér utat nevezték el Bartók Béláról. Ez alkalommal pénteken a város dolgozói Bartók Béla Ünnepeket is tartottak. /MTI/

Több mint egymillió forintot kap rostlenjéért a mezőszilasi Haladás Tsz

1956 szeptember 28

A Fejér megyei mezőszilasi Haladás Termelőszövetkezet 185 hold rostlen termesztésére kötött szerződést a dunántúli Rostkikészítő Vállalattal. Erről a területről összesen 4.600 mázsa jóminőségű rostlent takarítottak be, vagyis holdenkint 25 mázszát. A termelőszövetkezetet a jó rostlen termés egymillió forintnál jóval nagyobb bevételhez juttatta. A 185 hold rostlen földön most búzát vetnek majd, mert a rostlen egyik legjobb előterménye a búzának. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 23. kiadás 1956 szeptember 28 16 óra 10 perc

Megszűnt a pásztorok robotja a polgárdi legelőn

1956 szeptember 28

Polgárdi község legeltetési bizottsága 56.000 forint beruházással villanyerőre működő kutat létesített a legelő közepén és ezzel mentesítette a pásztorokat a vízfelhúzás robotmunkájától. Azelőtt naponta 700-800 vödör vizet kellett felhuzniuk a pásztoroknak a kutából. Mióta a villanyerővel működő kutat üzembehelyezték, az itt legeltetett tehének tejtermelése állatonként napi másfél literrel növekedett. /MTI/

Öt év alatt kétezer hold új szőlőt telepítenek Heves megyében

1956 szeptember 28

A második ötéves terv ir. nyelvi alapján Heves megye gazdag bortermő vidékén is fellendítik a szőlőtermelést. Öt esztendő alatt kétezer hold új szőlőt telepítenek és tízmillió kiöregedett szőlőtökét ujtának fel. A nagyternyu munkálatokat már ebben az évben megkezdték. A termelőszövetkezetek és az egyéni gazdák a tavasszal 150 hold, eddig más célra nem használt felvidéki földterületet telepítettek be bő termést adó szőlőfajtákkal.

Az ősszel további 250 holdon telepítenek szőlőt. A telepítésekkel egyidőben a felújításokat is nagy gonddal végzik. Az idén már másfélmillió kiöregedett, kipusztult tőke helyébe ültettek új vesszőket. A második ötéves terv feladatai között a szaporítóanyag előállításának a fokozása is jelentős helyet foglal el. Gyöngyös és Eger környékén évente eddig 7-8 millió szaporítóanyagot állítottak elő. Az ötéves terv végére már mintegy 50 millió oltvány és mintegy 20 millió gyökeres, illetve sima, hazai vessző kerül majd erről a vidékről a termelőkhöz. /MTI/

Műszerbemutatót rendeztek a külkereskedelmi vállalatok a budapesti diplomáciai testület képviselői részére

1956 szeptember 28

Pénteken délelőtt a Magyar Kereskedelmi Kamara Váci utcai mintatermében az Elektroimpex, a Metrimpex és a Transelektro külkereskedelmi vállalatok nagyszabású műszeripari bemutatót rendeztek. A megnyitón jelen voltak a budapesti diplomáciai testület kereskedelmi attaséi és munkatársai. A bemutatott árucikkek közül különösen az elektromos és az elektronikus műszerek, a villamoshálózatok tartási cikkek és a rádiók keltettek nagy érdeklődést. A jól sikerült bemutatót külkereskedelmi tárgy filmek vetítésével zárták. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 24. kiadás

1956 szeptember 28

16 óra 30 perc

Megkezdődött a szüret az ország déli borvidégein

1956 szeptember 28

Az ország déli borvidégein megkezdődött a szüret. A Beranya megyei Siklósra már hatvan hektoliter mustot szállítottak az állami pincékbe. A must cukorfoka - az átvétel-nél történt mérések szerint - 21-22 körüli. Szüretelnek Tolna megyében a dunaföldvári szőlőkben is: itt mintegy 60 mázsa szőlőt vittek a termelők az átvételehelyre.

A mecsekvidéki Borforgalmi Vállalat, amely az ország négy déli megyéjében - Beranyában, Somogyban, Tolnában és Zalában - veszi át a szőlőt és a bort, gondosan felkészült a szüretre. Mintegy kétfélmillió forintos költséggel bővítették és korszerűsítették a vállalat 22 pincészetét és négy feldolgozó telepét. /MTI/

---

Huszennyolc holdas erdőt kap a siklói Tancsics Tsz

1956 szeptember 28

A Minisztertanács határozatának értelmében Beranya megyében is felülvizsgálják, hogy milyen erdőket lehet átadni a termelészövetkezeteknek. Eddig hét község határában találtek olyan erdőterületeket, amelyeket a termelészövetkezetek használhatnak.

A napokban a siklói Tancsics Tsz ezzel a kéréssel fordult a mecseki erdőgazdasághoz, hogy adja kezelésébe a szövetkezet földjei mellett elterülő 28 holdas különálló erdőterületet. Az erdőgazdaság maris hozzájárult a kéréshez. Az erdő főként tölgy- és kocsánytutásból áll, így nemcsak tűzifához, hanem értékes épületfához is jutnak. /MTI/

---

Első termés Kecskeméten az új fajtahibrid paradicsomon

1956 szeptember 28

Kecskeméten, a Duna-Tiszaközi Mezőgazdasági Kísérleti Intézetben hosszú évek fáradságos munkája után új, fajtahibrid paradicsomot sikerült előállítani. Az új fajta a vad perui paradicsom és különböző kulturfajták keresztezéséből nyerték. Európában először sikerült a hosszadalmas kísérlet. Az új fajtahibridből egyelőre csak egyetlen fajta van, amely az ideiglenes termést is hozott.

Az új paradicsom az első generációban tulajdonképpen részt még a vad perui fajta tulajdonságait viseli. A sikerült kísérlet azzal a reménnyel biztat, hogy olyan fajta termeszethető, amely a növénybetegségekkel szemben igen ellenálló és "C" vitamintartalma jóval magasabb az eddig ismert fajtakénál. /MTI/

---

MTI BELFÖLDI HIREK

B 25. kiadás

1956 szeptember 28

16 óra 35 perc

Megkezdődött a Tudományos Akadémia háromnapos nemzetközi nyárfa-konferenciája

1956 szeptember 28

A Magyar Tudományos Akadémia dísztervében pénteken összeült a háromnapos nemzetközi nyárfa-konferencia. Kilenec ország, a Szovjetunió, a Kínai Népköztársaság, a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság, a Német Demokratikus Köztársaság, Lengyel Népköztársaság, a Román Népköztársaság, a Bolgár Népköztársaság, Belgium és Ausztria erdészeti szakemberei és kutatói jöttek el, hogy a magyar erdészekkel együtt megbeszéljék a nyárfatermesztés és nemesítés kérdéseit. A konferencia résztvevői először négy napon át tanulmányozták az ország nyárfatermesztését, tűzstelepeit, s így a magyar viszonyok alapos ismeretében kezdhettek munkához.

Manninger Rezső, Kossuth-díjas akadémikus üdvözölte a külföldi vendégeket, a konferencia résztvevőit, majd Tömpe István, az Országos Erdészeti Főigazgatóság főigazgatója számolt be a nyárfa jelentőségéről a magyar népgazdaság feállításában. Mint mondogatta - az ország feállítására népgazdaságunk egyik nehéz feladata. Magyarországon erdőterületünk alacsony, mindössze 13,3 százalék, s szükségletünknek csaknem felét import utján kell fedeznünk. Ezért a legfejlettebb erdőművelési eljárások alkalmazásával azon dolgozunk, hogy erdeink évről-évre több faanyag kitermelésére legyenek alkalmasak. Növeljük a fával borított területet: az első öt éves terv idején kétszeresére, 104,000 hektár új erdőterületet, fásítást hoztunk létre, 111,000 hektár vízgátterületet újítottunk fel és csermestermelésünk már elérte az évi 640 milliót. A legnagyobb fátömeget adó, gyorsan növő fafajta, a nyárfa, kimagasló szerepet játszik erdőgazdálkodásunkban. A nyárfa hektáronként 300 köbméter első fátömeget már 30 éves korában elér, míg a tölgynek erre 75 évre, a bükknek 80 évre, a gyertyánknak 110 évre van szüksége, tehát alkalmas termőhelyen fele, sőt egyharmad idő alatt ugyanennyi fátömeget ad, mint a lössen növő fa. A nyár fája könnyű, szövevényes, jól megmunkálható, súlyához viszonyított szilárdsága megközelíti a tölgyét, s ezért a gyufa- és a cellulóziparban, a bútort-, faostorlemez- és építőiparban széleskörű felhasználásra talál. A nyárfák hazánk természeti feltételei között kiválóan tenyésznek, s rájuk az erdőn kívül fásításban is kimagasló szerep vár. A nyárfa mai 3,9 százalékos országos arányát tíz év alatt hét százalékra tervezzük növelni.

Tömpe István főigazgató előadása után az erdészeti tudomány és gyakorlat legjobb hazai képviselői beszéltek a nyárfatermesztés és nemesítés kérdéseiről. Előadást tartott Herbert Günther, a thüringiai erdészeti kutatóintézet vezetője, aki a barnaszennányos erdőterületek fásításáról számolt be.

A konferencia szombatnapon folytatja munkáját. /MTI/

---

B 26. kiadás

1956 szeptember 28

16 óra 35 perc

A szárazság ellenére jó magágyat készítenek a Viharsarok gépállomásainak traktorosai

1956 szeptember 28

Békés megyében, különösen az erősen kötött, vagy szikes talajon a szárazság komoly erőpróbára teszi a traktorosokat. A Viharsarok gépállomáscsínak dolgozói ennek ellenére jól bevált módszerek alkalmazásával igyekeznek kitűnő magágyat készíteni az őszi kalászosok alá. Csaknem mindenütt előhántós ekével szántanak, de nem pihentetik a tárcsákat, a fogasokat és a gyűrűshengereket sem.

/vetésre

A Békéscsabai Gépállomás traktorosai például a kötöttebb talajokon 2-3 óránként szerelnek fel frissen öleztet vasat. Van olyan terület, amelyen a hengert tárcsa követi, s ezt a műveletet mindaddig ismétlik, amíg a hatalmas rögök eltűnnek. A Nagyszénási Gépállomás dolgozói a helyi Dózsa Tsz határában a kukoricaföldön többszöri tárcsázással készítették elő a talajt, s a földön tyuktojásnál nagyobb rög schol sem található.

Battonyán, a Dózsa és az Előrehaladás Tsz földjén dolgoznak a helyi gépállomás országoshírű Komszomol brigádjának magyar, román és délszláv anyanyelvű ifjú traktorosai. Az évek óta élenjáró Ferenczi Imre, Dinka Lajos és a brigád többi tagja előhántós ekével, gyűrűshenger, tárcsa és fogas alkalmazásával eddig csaknem félezer hold magágyat készített a két termelőszövetkezet, s néhány napja megkezdték a vetést is. /MTI/

Melyek az ország legjobb öntödői és kovácsüzemei?

1956 szeptember 28

Az országos verseny ismét kimagszó eredményekhez segítette számos öntödönket és kovácsüzemünket. Az öntödék közül a legjobbak: az RM Művek Vasöntő I-es Üzeme, a Gheorghiu-Dej

Hajógyár öntödője, az Elektromos Készülékek és Alkatrészek Gyára öntödője, az RM Vasöntő I. dolgozói az előző évhez képest 48,7 százalékkal csökkentették a selejtet, a termelékenység tervet 11,6 százalékkal túlteljesítették. A Gheorghiu-Dej Hajógyárban 26,2, az EKA-ban 46,7 százalékkal csökkent az öntödői selejt. A tervet mindhárom üzemben túlteljesítették.

Az ország kovácsüzemeinek élenjárói: a DIMÁVAG Gépgyár és a Lenin Kohászati Művek kovácsüzeme, valamint az RM Kovácsológyár. A Lenin Kohászati Művek kovácsai 99,8 százalékos program-szerűséggel dolgoztak, a DIMÁVAG Gépgyárban 15,9 százalékkal túlteljesítették a termelékenység tervét. Az RM Kovácsológyár 105,4 százalékos tervteljesítést ért el, a balesetek számát pedig 36,8 százalékkal csökkentették. /MTI/

B 27. kiadás

1956 szeptember 28

16 óra 40 perc

Pótmenetrend jelenik meg - valamennyi vasútállomás felvilágosítást ad a közlekedésben beálló változásokról

1956 szeptember 28

Sok panasz hangzik el a közönség köréből, hogy a vasuti forgalomkorlátozás idejére a vonatok közlekedéséről az állomásokon nem tudnak pontos felvilágosítást adni. A MÁV Vezérgazdagság intézkedett az utasok tájékoztatásáról. A személyszállító vonatok menetrendjében szeptember 30-tól érvényes változásokról a hivatalos menetrendhez jegyzőket készítettek, amely részletes tájékoztatást ad a közlekedő vonatokról. A jegyzők a hivatalos téli menetrendkönyv olvasójelén található 1-es számú utalványra díjmentesen kapható a menetrendet árusító helyeken.

A pótmenetrendet pénteken megkapták a fővárosi vasut-állomások, az IEUSZ, az Utasellátó árusítóhelyek, a jegyvizsgálók és elküldték a vidéki állomásoknak is. Így valamennyi vasut-állomáson részletes és pontos felvilágosítást adnak a változásokról, a vonatok indulásáról. /MTI/

Vizrebocsátották a 77-es számú 1100 tonnás tengerjárót

1956 szeptember 28

A Gheorghiu-Dej Hajógyárban pénteken, két nappal a határidő előtt - vizrebocsátották a 77-es számú 1100 tonnás tengerjáró-hajót. /MTI/

Kilencmillió forintos önköltséges csökkentés lehetőségét teremti meg 1957-ben Ózdon

1956 szeptember 28

Az Ózdi Kohászati Üzemekben összeállították az 1957-ben megvalósításra kerülő új technológiák előtervét. A tervezet a technika korszerűsítésével több mint kilencmillió forintos önköltséges csökkentés lehetőségét teremti meg. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 28. kiadás 1956 szeptember 28 16 óra 40 perc

Meghosszabbították a geodéziai és térképészeti kiállítást

1956 szeptember 28

Az Állami Földmérési és Térképészeti Hivatal geodéziai és térképészeti kiállítását a nagy érdeklődésre tekintettel október 3-ig meghosszabbították. A kiállítás díjtalan, s naponta 10-19 óráig tekinthető meg az UVÁ-TRV székházában /V. Molotov tér 1./ /MTI/

A TTIT közli,

1956 szeptember 28

hogy a Kossuth-klubban szeptember 29-re hirdetett Balázs Béláról szóló előadás az előadó betegsége miatt elmarad. /MTI/

Svéd vendégek Egerben

1956 szeptember 28

A felszabadulás óta összesen nem járt annyi hazai és külföldi kiránduló és látogató Egerben, mint ebben az évben. Osupán a nyár kezdetétől szeptember végéig több mint 150.000 vendég ke-  
reste fel a történelmi várat, a Dobó és a Gárdonyi múzeumot, valamint a város egyéb nevezetességeit, műemlékeit. A hazai kirándulókon kívül igen sok külföldi is járt az idén a városban. Pénteken már a száztizedik csoport - ezuttal 18 svéd vendég - gyönyörködött Egerben és környékén. /MTI/

Nemeskéri Jánost,

1956 szeptember 28

a biológiai tudományok kandidátusát, a Természettudományi Múzeum embertani tárának osztályvezetőjét a philadelphiai nemzetközi antropológiai kongresszuson megválasztották az 1960-ban Párizsban sorra kerülő hasonló kongresszus 24 tagu előkészítő bizottságának és elnökségének tagjává. /MTI/

M T I B E L F Ö L D I H I R E K

B 29. kiadás 1956 szeptember 28 19 óra 45 perc

A nemzetközi Bartók Ünnepek hírei

1956 szeptember 28

Tizennégy ország 30 neves kulturális személyisége tartózkodik Budapesten a nemzetközi Bartók bizottság tagjaként. A túlnyomórészt zeneművészekből és szakemberekből álló vendégcsereg száma minden nappal növekszik; még további nyolc országból várják a Nemzetközi Bartók Bizottság tagjainak érkezését.

x x x

Henri Barraud, Jacques Bourgeois, Louis Durey, Serge Moreux, Serge Nigg, a Nemzetközi Bartók Bizottság hazánkban tartózkodó francia tagjai megtekintették a Magyar Hanglezgyártó Vállalat Rottenbiller utcai korszerű, új stúdióját, ahol a mikrobarázdás hanglemezfelvételek készülnek. A francia szakemberek a legnagyobb elismeréssel nyilatkoztak a stúdió technikai felszereléséről és munkájáról.

x x x

A nemzetközi Bartók Ünnepek alkalmából a Magyar Hanglemezgyártó Vállalat forgalomba hozott négy Bartók-lemezt. A Concerto-t a Magyar Rádió Szimfonikus Zenekara adja elő Somogyi László vezénnyel. A Divertimento-t, s a Négy zenekari darabot ez Állami Hangversenyzenekar játssza, Ferencsik János vezénnyel. A Mikrokozmosz harmadik és negyedik füzetének anyagát Engel Iván tolmácsolja. /MTI/

Rendőrségi hírek

1956 szeptember 28

Kövér Gyozó 38 éves segédmunkás esütőtörökön a Két veréb nevű I. kerületi vendéglőben szórakozott. Miután lerészegedett, összeszedlalkozott Delmedikó Antal územvezetővel, aki nem akarta kiszolgálni és megütötte. Kövér ekkor hazament és egy henteskészel tört vissza. Megleste a vendéglőből kilépő Delmedikó Antalt és összeszurkálta. Az územvezetőt életveszélyes állapotban szállították kórházba. Kövér Gyozót a rendőrség őrizetbe vette és megindította ellene a bünyádi eljárást.

x x x

Pénteken reggel a Nagyvárad téren összeütközött egy 42-es és egy 52-es jelzésű villamos. Három súlyos és hat könnyebb sérülés történt. Az anyagi kár megközelíti a hater ezer forintot. A rendőrség vizsgálatot indított a közlekedési baleset okának megállapítására. /MTI/



B 32. kiadás 1956. szeptember 28. 19 óra 10 perc

Az egyetemek és a főiskolák vezetőinek értekezlete

1956. szeptember 28.

Az egyetemek és a főiskolák vezetőinek országos értekezletét pénteken tartották a Budapesti Műszaki Egyetem dísztermében. Részt vett a megbeszélésen Kónya Albert oktatásügyi miniszter, Román József egészségügyi miniszter, Sötér István és Kassai Géza oktatásügyi miniszterhelyettes, Simonovits István egészségügyi miniszterhelyettes, Orbán László, az MDP Központi Vezetősége tudományos és köznevelési osztályának helyettes vezetője, ott voltak az egyetemek rektorai, dékánjai.

Sötér István megnyitó szavai után Kónya Albert tartott referátumot. Bevezetőben foglalkozott az elmúlt tanév felsőoktatási munkájával. Az eredmények ismertetése után az egyetemeken jelentkezett politikai hibákkal kapcsolatban többek között elmondta: olyan nagyszámú értekezletet zúdítottak az egyetemekre, hogy azokon a részvétel már elve kizárta a felvetett kérdések gondos tanulmányozását és a helyes következtetések kialakítását. A jobboldali nézeteket sikerült ugyan visszaszorítani, de olyan légkör kialakítása árán, amelynek kedvezőtlen hatása az értelmiségi párthetározat nyilvánosságra hozataláig az alkotó munka rovására ment. Az 1955-56 tanév második félévi munkája már sokkal nyugodtabb légkörben telt el. Az SZKP XX. kongresszusa felrészta mind az oktatók, mind a hallgatók széles rétegét és a figyelmet az oktatás fejlődését gátló dogmatizmus elleni harcra irányította. Az egyetemek legfontosabb feladatainak tartották, hogy az oktatás tartalmi kérdéseivel foglalkozzanak. Erre az időre a hallgatók tanulmányi munkájának javulása, a nagyobb aktivitás a jellemző. A tanulmányi színvonal emelkedését és a hallgatók szakmai érdeklődésének növekedését mutatja a tudományos diákkörök munkája is, amely az elmúlt tanévben sokat fejlődött, bár az irányítás sem a szervező irodák, sem a tanszékvezetők részéről még nem volt kielégítő.

A miniszter ezután a felsőoktatási munka során következő feladatairól szólt. Hangsúlyozta: lényeges fordulatra kell törekedni a politikai nevelés kérdésében. Szélesíteni és erősíteni kell a vitaszellemet, mert csak így biztosíthatjuk egyetemi oktatónk ideológiai, politikai és tudományos fejlődését és így tudunk tartós eredményeket elérni a hallgatók nevelésében is.

- Helyesnek tartanánk - mondotta a továbbiakban - nagyobb méretű, az egyetemeken tartandó viták rendezését, például a történettudomány területén a kelet-európai fejlődés törvényszerűségeivel kapcsolatos kérdésekről és folytatni a vitát az egyetemeken a nacionalista nézetek elleni harc kérdéseiről. A jogtudomány területén megvitásra kerülhetnek a Magyar Tudományos Akadémia keretében a népgazdaság szervezetének, valamint irányításának jogi formái és módszerei. A Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem a Közgazdaságtudományi Intézzel vitákat rendezhetne az átmeneti korszak problémáiról, valamint a modern kapitalizmus egyes kérdéseiről. Az irodalomtörténet területén a népiességéről kellene nagyobb vitákat rendezni.

/folyt. köv./

B 33. kiadás 1956. szeptember 28. 19 óra 10 perc

Az egyetemek, ... 1. Folyt

Külföldi kapcsolatinkat szélesíteni szeretnénk. 1955-ben az ország oktatásügyi intézményeitől összesen száz dolgozó és tanuló járt külföldön. 1956-ban csak az Oktatásügyi Minisztérium nemzetközi kapcsolatok csoportja 11.700 dolgozó és tanuló, illetőleg hallgató számára biztosított külföldi utazást. Feltétlenül helyeselnék és támogatjuk a jövőben is a külföldi utazásokat, mert véleményünk, hogy ezzel nagy mértékben segítjük mind az oktatók tudományos munkáját, mind a hallgatók szakmai fejlődését. A kulturális egyezmények lehetővé tették az önköltséges tanulmányi utazásoknak a növelését is. Több gondot kell fordítani a jövőben a tanulmányutak előkészítésére és jobban kell szakmai szempontból hasznosítani a külföldi utazásokat. Ezeket az utazásokat a jövőben egyszerűbben intézzük.

Kónya Albert a továbbiakban szólni a tervezési beszélt, amelyek az egyetemeken a képzési idő felemelésére vonatkoznak. Az egyetemek egyik leghatározottabb követelése volt a múltban a bölcsészettudományi és természettudományi karok képzési idejének - ezen belül különösen a tanárképzésnek - felemelése öt évre. Ez a követelés most megvalósul. Az 1957/58-as tanévben az első és a második évfolyam számára bevezetik az öt éves képzési időt. Ennek a tanévnek egyik legfontosabb feladata az új öt éves tantervek kialakítása. Ennél a feladatnál tisztázni kell a tanrendi kötöttség bizonyos fokú lazításának kérdését. Az egyes szakok jellegétől függően kisebb vagy nagyobb mértékben lazítani lehet egyes megkötöttségeket, lehet és kell is növelni azt az órakeretet, amelyen belül a hallgatók saját belátásuk szerint választhatják meg, hogy melyik előadást hallgatják, milyen szemináriumon, esetleg gyakorlaton vesznek részt. A vizsgarendszer többszöri javítására ellenére sem kielégítő. A vizsgák nagy száma és elaprózott jellege túlerhelte és felültes, rohamtanulásra szoktatja a hallgatókat; nem biztosít tartós, szilárd ismereteket és hátráltatja a hallgatók önálló alkotóképességének kibontakozását. A vizsgarendszer továbbfejlesztésére már történnék kísérleti lépések, ezek tapasztalatait is fel kell majd használni az új tantervek kidolgozásánál.

A miniszter ezután a kollégiumok megteremtésének lehetőségét ismertette, majd az oktatásügyi intézmények személyzeti osztályainak munkájáról beszélt, s referátumát az egyetemek és a főiskolák szervezeti kérdéseinek taglalásával zárta be.

Gagesi Kiss Pál, a Budapesti Orvostudományi Egyetem rektora hozzászólásában többek között kifogásolta, hogy az Egészségügyi Minisztérium nem kíséri nagy figyelemmel a fiatal orvosok munkáját, így egy-egy jóképesű tanársegéd felolásoztatásos állásba juttatásához nem is segíthet. Foglalkozott a továbbiakban az egyetemi felvételi kérdéssel és javasolta, hogy a felvételt végső szóra hagyják az egyetemek döntéséül. Ugyancsak helyesnek tartaná, ha a tudósok az egyetemek hatáskörébe tartoznának.

/folyt. köv./

B 34. kiadás 1956. szeptember 28. 19 óra 20 perc

/Az egyetemek. . . 2. folyt.,  
Budapesti

Eisler János, a Műszaki Egyetem villamoskarának dékánja jónak látja, ha egyetemük levelező szakára jóval több hallgatót vehetnének fel. Kérte, hogy az egyetemek mellé, ott, ahol még nincsenek, tudományos kutató intézeteket létesítsenek. Gerendás István hadmérnökkari dékán hozzászólása után Kassai Géza oktatásügyi miniszterhelyettes kért szót. A marxizmus-leninizmus egyetemi oktatásában mutatkozott dogmatizmusról és ezzel kapcsolatos néhány problémáról beszélt.

- Maximálisan biztosítani kell - folytatta - a dogmatizmus elleni eredményes harchoz a szükséges feltételeket: a párt politikájának alapos ismeretét, a magyar történelmi és munkásmozgalom, a magyar párttörténet és párttörténeti dokumentumok tanulmányozását, hazánk gazdasági fejlődés problémáinak tanulmányozását. Az oktatóknak mind alaposabban, elmélyültebben kell elsajátítaniuk saját tantárgyukat. Egyetemi és főiskolai vonatkozásban feltétlenül nemcsak kívánatos, de nélkülözhetetlen a marxizmus-leninizmust úgy tanítani, hogy azt összekapcsolják az egyetem, vagy legalább is az egyes főszakok problémáival.

Forgács Tibor, a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetem dékánja a végzős hallgatók elosztásának kérdéséről beszélt. Véleménye szerint minden tervszerűséget nélkülöz az elosztás, igen sok esetben olyan posztokra állítanak embereket, akiknek nem oda szól a szakképzettségük. Ezek aztán "rúgnak" erre az állásra és igen sokszor, igen sokáig ott is maradnak.

- Az egyetemről kikerülőknél helyes lenne, ha éves gyakorlattal működne az egyetemi tanulmányok szakmai gyakorlataként - mondotta.

- Véleményem szerint meg kell szüntetni az egyetemeken a személyzeti osztályokat. Miniszteri rendelet értelmében a kádermunkát a tanszékvezetőknek kell intézniük. Így, ha a tanszékvezető jól látja el dolgát, akkor a személyzeti osztály csupán a káderanyagok adminisztrációjával foglalkozhat. Enyhén szólva túlzás kártonok rendbentartására, címek szortírozására osztályt fenntartani.

Lengyel Béla, az Eötvös Lóránd Tudományegyetem helyettes rektora az Akadémia és az egyetem szorosabb együttműködéséről, Gillemot László, a Budapesti Műszaki Egyetem rektora az egyetemi irányítás és Némethi Lajos, az Egri Pedagógiai Főiskola igazgatója a nevelés néhány elvi kérdéséről szölt.

A hozzászólásokra Kónya Albert oktatásügyi miniszter válaszolt, majd Sőtér István társzavával véget ért az egyetemi és főiskolai vezetők országos értekezlete. /MTI/

B 35. kiadás 1956. szeptember 28. 19 óra 30 perc

Szolnok, Tolna és Heves megye az elsők az Alkotmány ünnepi begyűjtési versenyben

1956. szeptember 28.

A Begyűjtési Minisztérium záróközleménye.

Az éves begyűjtési verseny második szakasza, az Alkotmány-ünnepi versenyszakasz szeptember 10-én zárult. Annak ellenére, hogy a hosszantartó szárazság a kenyérgabona termésátalagokat jelentősen csökkentette, a dolgozó parasztság döntő többsége közvetlenül a cséplőgéptől eleget tett beadási kötelezettségének.

A szeptember 10-ig esedékes begyűjtési tervet 13 megye teljesítette, illetve túlteljesítette, ezen belül a terület utáni beadási kötelezettségét 12 megye teljesítette túl. A terv teljesítésében legjobban elmaradt Zala megye, ahol a begyűjtési tervet csak 92,3 százalékkal, ezen belül a terület utáni beadási kötelezettséget 89,6 százalékkal teljesítették. A kenyérgabona beadási kötelezettség teljesítésében 10 megye ért el 100 százalékot, vagy azon felüli tervteljesítést, de a többi megyét is csak néhány százalék választja el a teljes teljesítéstől. A takarmánygabona beadási terv teljesítésében azonban sok megye jelentősen elmaradt, így Csongrád, Veszprém, Zala és Fajér megye.

Az elmúlt években a gabonabegyűjtés időszakában a megyék általában elmaradtak az állat és állati termékek begyűjtésében. Az idei Alkotmány-ünnepi versenyszakaszban külön eredménye, hogy az állat és állati termékek begyűjtésében jó eredményt értünk el. Sertésbeadásban például túlteljesítettük az időarányos tervet. A sertésbeadási kötelezettség teljesítésében 14 megye ért el 100 százaléknál jobb tervteljesítést. A szabad és szerződéses sertésbeadás teljesítésében azonban néhány megyében nagy az elmaradás. Így Veszprém megye csak kétharmadát teljesítette az előírástól, Nógrád megye pedig még ennél is gyengébb eredményt ért el.

A begyűjtési versenyben azok a megyék kerültek előre, ahol a mezőgazdasági termelés fejlesztésében is eredményeket értek el és a párt és tanácsi szervek a begyűjtési szervekkel karöltve, nagy gondot fordítottak a meggyőző, felvilágosító munkára.

Az Alkotmány-ünnepi versenyben a Minisztertanács vándor díszlóját, elismerő oklevelét és a vele járó pénzjutalmat Szolnok, Tolna és Heves megye kapták.

/folyt. köv./

B 36. kiadás 1956. szeptember 28. 14 óra 45 perc

/Szolnok, Tolna... folyt.

A megyék sorrendje:

I. csoport	II. csoport	III. csoport
1. Szolnok	Tolna	Heves
2. Hajdu	Somogy	Nógrád
3. Szabolcs	Fejér	Baranya
4. Bács	Győr	Komárom
5. Pest	Borsod	Vas
6. Békés	Csongrád	Veszprém
7. -	-	Zala

A megyei jogú városok versenyében:

1. Budapest főváros

A járások versenyében:

- |                             |                   |                 |
|-----------------------------|-------------------|-----------------|
| 1. Püspökladányi /Hajdu/    | Felgári /Hajdu/   | Eri /Heves/     |
| 2. Mezőkövesdi házi /Békés/ | Mohácsi /Baranya/ | Hatvani /Heves/ |

A városok versenyében:

1. Turkeve /Szolnok/ Mohács /Baranya/ Gyöngyös /Heves/

A községek versenyében:

- |                         |                       |                         |
|-------------------------|-----------------------|-------------------------|
| 1. Földes /Hajdu/       | Dánszentmiklós /Pest/ | Gyöngyössolymos /Heves/ |
| 2. Sárospatak /Borsod/  | Érsekcsanak /Bács/    | Szódliget /Pest/        |
| 3. Füzegyharmat /Békés/ | Szentistván /Borsod/  | Ordacsehi /Somogy/      |

A termelőszövetkezetek versenyében:

I. csoport:

1. Dánszentmiklósi "Micsurin"
2. Karcagi "Lenin"
3. Tiszavasvári "Petofi"

A versenyfeltételeket teljesítő városok és községek nagyobb összegű köznevelési jutalomban részesülnek. Nagyobb összegű jutalmat kapnak a győztes termelőszövetkezetek is. Nemcsak az országos helyezettek részesülnek jutalomban, hanem a megye legjobb járásai, községei és termelőszövetkezetei között is osztanak ki jutalmakat. Az országos helyezettek közül Turkeve termelőszövetkezeti város városfejlesztésre 35.000, Mohács 30.000, Gyöngyös 20.000, köznevelési jutalomra 35.000 Dánszentmiklós 30.000 forintot kap. A nagy termelőszövetkezetek között győztes dánszentmiklósi Micsurin 30.000 forint jutalomban részesül.

Az országos első helyezetteknek szeptember 29-én és 30-án adják át ünnepségek keretében a jutalmakat. /MTI/

B 37. kiadás 1956. szeptember 28. 10 óra 25 perc

Vas Zoltán sajtótájékoztatója jugoszlávi utjáról

1956. szeptember 28.

Vas Zoltán, a SZÖVOSZ igazgatóságának elnöke pénteken délelőtt a Magyar Újságírók Országos Szövetségében tájékoztatta a sajtó képviselőit azokról a tapasztalatokról, amelyeket, mint a magyar földművelésszervezeti küldöttség vezetője, Jugoszlávia utján szerzett.

Mindenekelőtt hangsúlyozta, hogy Jugoszláviában is a szocializmust építik, ha más módszerekkel is, mint mi. Ők már régebben abból indultak ki, hogy a szocializmust döntően hezei módon kell építeni, szem előtt tartva a marxista-leninizmus lényegét és figyelembe véve a Szovjetunió nagy tapasztalatait.

Köztudott, hogy Jugoszláviában is szocialista mezőgazdaságot akarnak, de a szocializmust a mezőgazdaságban számos területen másképpen építik és képzelik építeni, mint mi. Jugoszláviában nem a földet szocializálják, hanem a munkaszervezeteket, a termelést akarják szocialista rendszerűvé tenni. A munkaszervezetben való szocializációt idejűt tekintik. A mezőgazdaság szocialista átépítésében például a gépesítés terén sokkal négyebbről indultak, mint mi. Gépek alig vannak. Nincs meg náluk a gépállományok rendszere, ezt a mi módszerünk szerint nem is akarják megcsinálni. Ők a gépeket vagy az általános földművelésszervezeteknek adják, vagy a termelőszervezeteknek, s ezek majd maguk fogják saját helyzetüknek megfelelően a géphasználati rendszert kialakítani.

Jugoszláviában nem vannak általános falusi szövetkezetek és termelőszervezetek. Az általános falusi szövetkezetek végzik az falu összes gazdasági dolgait, ezek a falu átfogó gazdasági szervezetei. Az úgynevezett ekonomikák olyan nagyobb gazdasági egységek, amelyek megfeldolnak a mi egyszerűbb termelőszervezeteinknek. Nem tartozik az általános falusi földművelésszervezet alá a termelőszervezet. Minden üzenés, az ekonomikák is, ügyeiket a legteljesebb önállósággal intézik. Általában a néptömeg bevonása saját ügyeikbe szélesebbkörű, mint nálunk. Így szorosabb a kapcsolat a vezetők és a vezetettek között. A szövetkezeteken, az állami birtokon belül is nagyon a munkások önrendelkezési joga, maguk az üzen gazdái.

Természetesen az állam segíti a mezőgazdaság szocialista fejlődését, első sorban azáltal, hogy az adópolitika révén, továbbá különböző kedvezményekkel, de ugyancsak kizárólag a beruházás terén. A termelőszervezeteknél is, az általános szövetkezeteknél is döntő az önköltség alakulása. Előfordulhat, hogy az általános szövetkezet alkalmazottai nem a száz százalékos bért kapják, hanem csak azt, amit az állam -- a garancia. Ez az ipari üzemekben 60, a mezőgazdaságban 80 százalék. /folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 38. kiadás 1956. szeptember 28. 6 óra - perc  
/Vas Zoltán. . . 1. folyt.

Ha azonban jól dolgozik az üzem, az alkalmazott munkásoké nem csak a jövedelem száz százalékát, hanem évente 13-15 havi fizetést is. Ez óriási hajtóerő. Az üzem elnököit felfelé is érdekelték a munkások, az alkalmazottak. Minden üzem a tervet saját maga állapítja meg. Az egész rendszer annyira az anyagi érdekelt-ségen épül, hogy mindenki igyekszik a maximumot elérni. Ha rossz-szul megy az üzem, akkor vagy felszámolják, vagy a munkások ma-guk hoznak olyan határozatot, hogy megjavítják a munkát. Termelő-szövetkezetnél is megtörténik, hogy szétnegy a szövetkezet.

Elvileg bárki alapíthat szövetkezetet, szocialista vállalatot, amely ha megalakult, önálló társadalmi, gazdasági szervezet, amelynek a munkástanácson kívül még más nem parancsol. Jugoszláviában igen jelentős konkurrencia van a szocialista üze-mek között. Nincs fix árrendszerük és a szocialista árrendszeren belüli verseny arra készteti az üzemeket, hogy mindig újabb és újabb eszközöket találjanak ki az önköltség csökkentésére. Igen élénk a munkaverseny is. Az iparcikkek árai azonban összehason-líthatatlanul drágábbak, mint nálunk. Meg kell itt érteni, hogy 1948-50-ben súlyos hibákat követtünk el Jugoszláviával szemben, s a jugoszlávok azért, hogy természetes gazdasági kapcsolataik-tól mesterségesen elzárták őket, nagy politikai és gazdasági válságba kerültek. Így kénytelenek voltak új utakat és módokat keresni, hogy gazdasági és politikai életüket helyreállítsák.

A mezőgazdaságban is hagyják szabadon kialakulni az ára-kat. Ha bizonyos cikkekben az árak aránya kezd kedvezőtlenül el-tolódni, akkor rendelkezésükre áll a behozatal, hoznak be gabo-nát, autót, vagy irógépet, stb. és leszorítják az árakat.

Jugoszláviában a mezőgazdaság szocializálásának fő moz-gató ereje, hogy a földjérendék az a részét, amelyet mi kü-lönbözeti földjérendék II-nek nevezünk, nem adják oda a parasztnak, hanem csak egy részét adják vissza beruházási célokra. A paraszt mégis érdekelt, hogy bevigye a földjét, mert szilárd földjérendéket, illetve bért kap. Érdekelt azért is, hogy vég-zett munkája után nem természetbeni jövedelmet, hanem fix bért fizetnek és ha jól dolgozik az economia, akkor külön haszonban is részesül.

Az értelmiségnek a jugoszláv mezőgazdaságban összehason-líthatatlanul nagyobb szerepe van, mint nálunk. A termelőszövet-kezetekben az egész mezőgazdasági munkát az agronomus irányítja.

Magyarországon sok kérdésben előbbre vagyunk, mint Jugoszlávia. Lapjaink szabadabban vitatkoznak, mint ott, az élet-viszonyok lényegesen jobbak, az életszínvonal legfeljebb 10-15 százalékkal magasabb, a paraszt is jobban él, mint Jugoszláviában. Az árak minősége, az éruellátás szintén jobb.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 39. kiadás 1956. szeptember 28. 6 óra - perc  
/Vas Zoltán. . . 2. folyt

De Jugoszláviában mindenütt érezhető a fejlődés, a felfelé ivelés és - ami igen mély benyomást gyakorolt rám, - a jugoszláv elvtár-sak tele vannak optimizmussal. Látják a nehézségeket, de meggyőző-désük, hogy ezeket le tudják és le is fogják küzdeni.

A továbbiakban szolt arról, milyen rendkívül nagy szívé-lyességgel fogadták Jugoszláviában a SZÖVOSZ küldöttségének tagjait. Minden tekintetben a legbarátságosabb segítséget nyújtották a küldött-ségnek. Végül a tapasztalatok átvételéről szolt Vas Zoltán.

- Nagy hiba lenne - mondotta - ha mi mechnikusan akarnánk átvenni a jugoszláv tapasztalatokat. Ott sok év harcai és küzdel-mei után alakult ki a mostani rendszer. Mi a Szovjetuniótól ren-geteget tanultunk és fogunk tanulni ezután is, s továbbra is a legszorosabb kapcsolatot tartjuk a Szovjetunióval. A jugoszláv elvtársak is, amikor a tapasztalatok átvételéről volt szó, mindig azt a tanácsot adták; a legnagyobb megfontoltsággal, a hazai viszo-nyok messzemenő figyelembevételével, a legnagyobb óvatossággal, de ugyanakkor a legnagyobb bátorsággal vegyük át ezeket a tapasztatokat. Nekem is az a véleményem, hogy a tapasztalatokat úgy kell értékesíteni, hogy ezzel szolgáljuk pártunk és kormányunk politikáját és mindennek előtt szolgáljuk a magyar népet, hozzájáruljunk életszínvonalának emeléséhez - mondotta végül Vas Zoltán.

Ezután az újságírók sok kérdést tettek fel, amelyekre Vas Zoltán részletesen válaszolt. /MTI/

Hógyes Endre halálának

1956. szeptember 28.  
ötvenedik évfordulója alkalmából a Budapesti Orvostudományi Egye-tem pénteken délután emlékülést rendezett a Kórleletani Intézet tanteremben. Dr. Gagesi-Kiss Pál, a Budapesti Orvostudományi Egyetem rektora mondott ünnepi megnyitót, majd dr. Sós József, és dr. Alföldy Zoltán egyetemi tanárok tartottak előadást. /MTI/

A.I. Hadziolov

1956. szeptember 28.  
a Bolgár Tudományos Akadémia főtitkára, az Akadémia morfológiai intézetének igazgatója pénteken délután a Szövet- és Fejlődés-tani Intézetben előadást tartott a fehérgegek különböző szervei-ben Co<sup>60</sup> gamma sugárk hatására beállott hisztológiai változások-ról. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B41 kiadás.

1956. szeptember 28.

3 óra 10 perc

Atvették a vörös vándorzászlót a Wilhelm Pieck Gyár  
DISZ fiataljai

1956. szeptember 28.

A Wilhelm Pieck Vagon- és Gépgyár fiataljai pénteken délután atvették a DISZ Központi Vezetőségnek vörös vándorzászlóját, amit második negyedévi jó munkájukkal nyertek el. A gyár csaknem 1700 fiatal dolgozója eredményesen vette ki részét az első félévi terv teljesítéséből. A maguk részéről mintegy 6,5 millió forint értékkel járultak hozzá a 22 millió forintos teljesítéshez. Különösen az exportgyártmányok készítésénél dolgozott jól az első negyedévben 85, a második negyedévben 91 ipusági export brigád.

Misár János, a DISZ Központi Vezetőségnek tagja adta át a zászlót. Figyelmeztette a fiatalokat, igyekezzenek további jó munkával megtartani a zászlót, ami nem lesz könnyű feladat, mert a Kohó és Gépipari Minisztérium sok üzemében küzdenek érte és elsősorban a Diósgyőri Gépgyár ifjúságai - akiktől most elnyerték - akarják visszaszerezni.

Sági László, a gyár DISZ bizottságának titkára a fiatalok nevében azt üzenté a diósgyőrieknek és a többi üzemek fiataljainak, hogy végéig harcolnak a zászló megtartásáért, bár tudják, hogy ez nem lesz könnyű, mert a Wilhelm Pieck Gyár negyedik negyedéves tervének teljesítése az eddiginél is nagyobb erőfeszítést követel tőlük. /MTI/

Gyermekgyógyászok vándorgyűlése Siófokon

1956. szeptember 28.

A gyermekgyógyászok szokásos évi vándorgyűlését az idén Siófokon rendezik meg. A fürdővárosban megtartandó háromnapos találkozón, - amelyet szeptember 28.-án nyitottak meg - több mint 400 gyermekgyógyász, illetve szülészeti szakorvos vesz részt. A budapesti, pécsi, szegedi és debreceni klinikák kiváló gyermekgyógyászai, akadémikusok, professzorok, a vándorgyűlésen több olyan gyermekgyógyászati problémát vitatnak meg, amelyek tudományos kísérletezései folyamatban vannak. A gyűlésen a nemrég beajlott kopenhágai gyermekgyógyász világtalálkozásra részt vett magyar orvosküldöttség tagjai is felszólalnak. A háromnapos vándorgyűlésen négy referátumot előadást és két, ugynevezett kerekasztali vitát tartanak. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B41 kiadás

1956 szeptember 28

20 óra 10 perc

Szerkesztőségek figyelmébe!

1956 szeptember 28-ak

Az alábbiakban a szerkesztőség rendelkezésére bocsátjuk Janza Károly altábornagy, honvédelmi miniszterhelyettes beszédének kivonatát. A beszéd az estai diszünnepségen hangzik el. Keretet később adunk. A beszéd csak jelzésre használható fel.

x x x

Bevezetőben elmondotta: a Néphadsereg Napja az évek során már hagyományos ünnepévé vált a magyar népnek. Azzá kellett válnia, hiszen ez a nap a nép és hadsereg egységének, bensőséges együttérzésének, összeforrottságának ünnepe.

- Néphadseregünk katonáinak erkölcsi ereje ebből a tudatból fakad, hogy a dolgozó népből jöttünk és a dolgozó népet szolgáljuk, amíg élünk - hangsúlyozta Janza Károly. Ez a tudat és elhatározás mélyen gyökerezik néphadseregünk minden tagjában.

- Hadseregünk fegyelme szilárd, sokkal szilárdebb, mint a Horthy-féle hadseregé volt. Erre ennél is inkább büszkék lehetünk, mert ezt a fegyelmet nem a megelőzés és az embertelen eszközök alkalmazásával értük el, hanem a parancsnoki ker kulturált nevelő módszereivel, a katonák magasfokú szocialista öntudatának kielégítésével. A mi néphadseregünkben a katonának és a tisztnek a kötelezettségek mellett törvényes jogai is vannak, s ezek biztosítása parancsnokaink szent kötelessége. Mindez természetesen nem jelenti azt, hogy a Néphadseregben könnyű a szolgálat, nehéz a katonai szolgálat - a legmélyebb emberiség és a legmagasabbfokú öntudat mellett is.

Janza Károly beszélt a Néphadseregben folyó nagy nevelő munkáról, majd így folytatta:

- Azok a nemes és egyszerű eszmék, amelyek egyben a Néphadsereg Napját ünnepeljük, ebben az évben fokozott erővel hatnak, lelkesítenek bennünket. Ezt a lelkesedést pártunk Központi Vezetőségének 1956 július 18-21-i nagyjelentőségű ülésének határozatai idézték elő.

- A Központi Vezetőség júliusi ülése óta eddig soha nem tapasztalt mértékben megnőtt dolgozó népünk politikai aktivitása, szinte kivirágzott a dolgozó tömegek kezdeményező-készsége, megnőtt az ország, a hazs sorsáért érzett felelőssége, tettekre mozgósító erővé vált a nemzeti összefogás gondolata.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 42. kiadás 1956 szeptember 28. 12 óra 45 perc

/Janza Károly beszéde... 1. folyt/ Néphadseregünk katonái és tisztjei is, akár csak a egész népünk, nagy lelkesedéssel tették magukévá a Központi Vezetőség határozatait.

- Azok a nagyjelentőségű változások, amelyek az ország életében bekövetkeztek, az az egészséges politikai légkör, amely az egész országban tapasztalható, néphadseregünkben is kedvezően, tettekre mozgósítva éreztetik hatásukat, az elmúlt néhány hónap alatt hadseregünkben is fontos lépések történtek a párt politikájának következetes érvényesítésére.

- A törvényesség követelményeinek megfelelően végrehajtottuk, illetve végrehajtjuk a rehabilitációt a hadseregben is. Megbecsülést fejezünk ki azok iránt a nyugdíjazott tisztaként és táborszereplők iránt is, akik a Horthy hadseregben szolgáltak és szembefordultak a fasiszmissal.

- Egész néphadseregünkben fokozottan biztosítjuk, hogy parancsnokaink teljes mértékben megtertsék és megtertsék a szabályzatok előírásait. Ez a hadseregben a törvényesség alapja és legfőbb biztosítója.

- Pártunk útmutatásai alapján jelentős fejlődést sikerült elérni az előlőrés és alárendeltek közötti egészséges viszony kialakításában. Világosan látjuk, hogy jellehet hadseregünkben vasfegyelen, szigorú el- és fölrendeltség van és a parancsnok parancsa törvény az alárendeltek számára, mégis, teljes mértékben érvényesíteni kell hadseregünk szocialista jellegének!

- Az egyszerű parancsnok szerepe a hadseregben a továbbiakban sem veszíthet jelentőségéből, ugyanakkor a jövőben fokozottan kell foglalkozni a katonatömegé: az egyszerű közkatona ezreinek szerepével, jobban meg kell mutatni és meg kell becsülni erőfeszítéseiket, eredményeiket, hazafias hősiességüket, abban ki kell váltani a bennünk élő kezdeményező erőt, a hadsereg feladatainak sikeres végrehajtása érdekében.

- A párt politikája nagy segítségét nyújt ahhoz, hogy tovább erősítsük hadseregünk erkölcsi-politikai egységét.

/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 43. kiadás

1956 szeptember 28.

/Janza Károly beszéde... 2. folyt/

12 óra 10 perc

Hadseregünk a munkás-paraszti szövetség nagy iskolája és nagy nevelőiskolája a bevonuló fiatal értelmiségiek számára is, akik a hadseregben elvtársias és bajtársias szellemben, a legszorosabb kapcsolatban együtt nevelődnek az územekből és falvakból jött fiatalokkal.

- A hadseregben szolgálatot teljesítő minden katonának - ha becsülettel eleget tesz kötelességének - egyenlő jogai és kötelességei betartásában és a jogok gyakorlásában, akkor is, ha volt kulák vagy más osztályidegen családból származik. Néphadseregünk egységes, nagy harci eszlád! A továbbiakban hangsúlyozta: még bensőségesebbé, szorosabbá kell tenni a hadsereg és a nép kapcsolatát. Ezért a parancsnokok és a politikai szervek egyik legfontosabb kötelessége, hogy a tisztelt katonáink szüntelenül a nép iránti tiszteletről és szeretetről tanítsák. Ehhez az is szükséges, hogy az egységek egyre szervezettebben illeszkedjenek be a városok és községek politikai, társadalmi és kulturális életébe.

- Fontosnak tartjuk azt is, hogy a hadsereg vezető szervei, elsősorban a Honvédelmi Minisztérium, a jövőben szorosabb, barátságosabb és termékenyebb együttműködést valósítsanak meg más vezető állami szervekkel, minisztériumokkal, tanácsokkal, önkéntes szervezetekkel, művészeti szervezetekkel, a sajtóval, a rádióval és egyéb szervezetekkel, - mondotta Janza Károly. - Ábból a mérv, a legtöbb esetben indokolatlan elzárkózottságból, amely a hadsereg vezető szerveinek életét és munkáját az elmúlt években általában jellemezte, ki kell lépni és ezzel is elő kell segítenünk, hogy népünk még jobban megismerje, megszeresse hadseregét.

Janza Károly szolt az ifjúság hazafias, honvédelmi szellemű nevelésének fontosságáról. Ennek igen fontos eszköze a Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség.

- Mi minden segítséget meg kívánunk adni a Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség nagyjelentőségű munkájához és ezt szeretnénk, ha a társadalmi szervek, elsősorban a Hazafias Népfront is nagyobb erővel támogatná a szövetséget - mondotta. - Szeretnénk az alkalommal kiemelni a Vöröskereszt társadalmi támogatásának szükségességét is, mivel ez a munkaterülete is szorosan összefügg országunk védelmi képességének fokozásával. /folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 44. kiadás

1956 szeptember 28 20óra 20perc

/Janza Károly beszéde...3.folyt/

- A jövőben fokozottabban törődünk a katonák, különösen a tisztek életkörülményeinek és munkakörülményeinek megjavításával, - monotta a továbbiakban. - 1957-ben jelentős javulást érünk el, 1958-ban pedig elérhetőleg teljesen megoldjuk a tisztek lakásproblémáját, amely éveken keresztül igen súlyos volt. Különböző intézkedések vannak folyamatban, munkakörülményeik rendezésére és a dolgozóikkal összhangban - életszínvonaluk fokozatos megjavítására.

Szolt a leszerelők problémáiról is elmondotta: a hadseregből leszerelésre kerülő tiszteket szeretettel fogadják a mezőgazdaságban, az "zemekben, a különböző irányító jellegű munkákban is. Biztosak vagyunk abban, hogy a megbeszélést és szeretetet jó munkájukkal ki is fogják érdemelni.

- A létszámcsökkentéssel azonban nemcsak kiváló munkásokat, hanem négyemennyiségű anyagi eszközt is átadtunk a népgazdaságnak. Átadtunk többek között nagy befogadóképességű épületeket, teljesen felszerelt egészségügyi intézményeket és egyéb fontos anyagot, gépeket és mintegy ezer gépkocsit. Mindez valóban hozzájárul életszínvonalunk emelkedéséhez, de hibát követ el az, aki a hadsereg létszámának csökkentéséből csak ezt a következtetést vonja le és nem teszi hozzá, hogy békénk biztosítása, szabadságunk megvédelmezése, a nemzetközi helyzet további enyhítése, az atomfegyverek elfiltása érdekében megfelelően felszerelt és kiválóan képzett hadsereggel kell rendelkezünk.

- Ezért kell világosan látni hadseregünk minden katonájának, de minden hazaszerető magyar embernek is, hogy hadseregünk létszámának csökkentése semmiképpen sem jelentheti a hadsereg harcértékének csökkentését. Ellenkezőleg, a korszerű technikával való ellátással, a technika tökéletes elsajátításával a jelenleginél még magasabb színvonalra kell emelni néphadseregünk harcértékét. A népgazdaságot kevésbé terheli, létszámában kisebb, de fegyvelenben és harcértékben ennél erősebb hadsereg kielekítése: ez most a cél, ami előttünk áll!

- Kormányunk következetes békepolitikát folytat, de tudatában van annak, hogy a yes háboruskörök nem edták fel terveiket. Épp ezért nagy gondot fordít népünk szabadságának és békéjének biztosítására, a hadsereg megfelelő kiképzésére és kiváló, korszerű harci technikával való ellátására.  
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 45. kiadás

1956 szeptember 28

20 óra 15 perc

/Janza Károly beszéde...4.folyt/

- Minden becsületes magyar ember tudja és vállalja, hogy néphadseregünk, békénk, függetlenségünk, szabad életünk biztosítására nélkülözhetetlen eszköz. Népünk történelme folyamán tengernyi vért áldozott a szabadságért, melyet végül is a felszabadító Szovjet Hadsereg hős katonái hoztak el számra. És mivel olyan nehezen jutott hozzá a II. évi elnyert szabadsághoz, úgy érzi ezt népünk, mint szemvilágát. Népünk ezt várja tőlünk, katonafisától, hogy továbbra is hő és bátor védelmezői legyünk békéjének, biztonságának, szabadságának. Azt várja tőlünk, hogy tökéletesen elsajátítva a korszerű harci technika kezelését, újabb és újabb sikereket érjünk el a kiképzésben, szilárdan és éberen örködjünk békés szocialista építőmunka felett. Nagy erőt kölcsönöz számunkra annak a tudata, hogy a nagy feladat teljesítéséhez, történelmünkben először, most minden feltétel megvan.

- Együtt küzdünk boldogabb jövőnkért barátainkkal, a kommunizmust építő nagy Szovjetunióval, a világ legnépesebb országával, a Kínai Népköztársasággal, a népi demokráciákkal, az imperialista gyarmati elnyomás alól felszabadult országokkal és minden országgal, amely a béke nagy ügyét szolgálja. Ma, hadseregünk és népünk erkölcsi-politikai szilárdságát a béke-táborhoz való tartozás tudata, a proletárinternacionálisizmus nagy eszméje erősíti!

- A mai napon, amikor hadseregünk négy tisztelettel emlékszik meg a párizsi csata hős honvédeiről, kegyelettel és hálával hajtja meg lobogóit mindazon népek hőseinek emléke előtt, akik 1945-ben vérükkel öntözték hazánk földjét, életüket edták szabadságunkért. A legnagyobb hila és tisztelot elsősorban a nagy szovjet népet illeti, hiszen elig van hazánkban olyan község vagy város, amelynek temetője ne őrizné a szovjet katonák áldozatos harcierek emlékét. De a népon kegyelettel és hálával emlékezünk meg a hős román, bolgár és jugoszláv katonákról is, akik a fasizmus elleni harcban hazánk szabadságáért életüket edták és semmiképpen sem feledkezünk meg az angol, a francia és az amerikai nép hőseiről sem, akik itt nyugszenek hazánk virított földjében. A varsói szerződésben résztvevő országok hadseregeihez, elsősorban felszabadítóinkhoz, a nagy Szovjet Hadsereghoz, elszakíthatatlan fegyverbarátság köt bennünket,  
/folyt.köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1956 szeptember 28

3,0 óra 10 perc

/Janze Károly beszéde...5.folyt/

és szintén törekszünk arra, hogy kapcsolatunk a testvéri jugoszláv néppel és annak partizánharcokban megedzett, hős hadseregével, minél szorosabb és bensőségesebb legyen. Szeretném ezt is kifejezésre juttatni, hogy mi, magyar katonák szinte tisztelttel viseltetünk a semleges országok, a kapitális országok népei, katonái és hadaló hegymányai iránt is.

- Következetes hívei vagyunk a szocialista tábor békepolitikájának. Azt valljuk, hogy amikor két ember barátkozik, az négy dolog, de amikor nép két barátságát, az nagyon nagy dolog. A körülöttünk él" szomszéd népek barátságát, különösen nagyra értékeljük. Bennünket ezekhez a népekhez szoros történelmi kapcsolatok fűznek, közös, nagy fegyvertények erősítik és teszik elszakíthatatlanná kapcsolatainkat és megbonthatatlan barátságunkat. A múltban népeinket a közös sanyaru sors is összekapcsolta. "Hiszen magyar, oláh, szláv bánat mindigre egy bánat marad" mondta egyik legnagyobb forradalmi költőnk, Ady Endre, a század elején. Akkor a bánatban, most a barátságban, az új szocialista élet feletti örömben osztozunk Kelet és Délkelet-Európa népei. Barátságunkat szüntelenül ápolva, testvéri egyetértésben építjük a szocializmust, a kis népek nagy barátjának, a Szovjetuniónek segítségével.

- Történelmünk ezer éve folyamán most mondhatjuk el"ször, hogy a nek vér és könny, nem hiába hullott, a kizsákmányolástól megszabadult nép kezében tartja a hatalmat, saját sorsának intézését - hangzott a befejezésén Janze Károly.

- Pártunk, szilárd egységbe forrva, biztosan és határozottan mutatja számunkra a szebb jövő felé vezető utat. A Hazafias Népfront a párt vezetésével, a párt által mutatott uton, alkotó tettekre lelkesítve egységbe forrasztja ez a ősz magyar népet.

- Mi, a magyar Néphadsereg katonái, tisztjei és tábormegvezetői, a Néphadsereg Napján jelentjük pártunknak, kormányunknak és dolgozó népünknek, hogy készek vagyunk feladatunkat maradéktalanul végrehajtani. A jövőben is őberően állunk népünk békés építmunkája felett, szabadságunkat, szocialista hazánkat mindig és minden körülmények között, ha szükség van rá, utolsó csepp vérünkkel is megvédjük. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956. szeptember 28.

3,0 óra 10 perc

Szombaton délelben megkezdik az utcai órák átállítását

1956. szeptember 28.

A téli időszámítás bevezetésével átállítják az utcai nyilvános órákat is. Az órák átig zítását a téli időszámításra Budapesten műszaki okokból már szeptember 29-én szombaton délelben megkezdik. Ezért egyes órák szombat déltől éjfélig egy órával kevesebbet mutatnak. /MTI/

Huszonnyolc interpelláció hangzott el a pénteki sztálinvárosi tanácsülésen

1956. szeptember 28.

A sztálinvárosi tanács pénteki ülésén a közösségfejlesztési alap felhasználását, valamint a helyiipari vállalatok munkáját vitették meg. A tanácsülés az év végéig tartó időre városfejlesztési pót-tervet fogadott el. Ennek keretében nagytervű fásítást, utépitést, félmillió forint költséggel iskolák, óvodák, bölcsődék udvarainak rendbhozását és egyéb városi terep- rendezést végeznek el.

A tanácsülés végén 28 interpelláció hangzott el. Groszmann Sándor dr. igazgató-főorvos interpellációja nyomán a tanács utasította a vendéglátóipari vállalatokat, hogy fiataljainkat és részvevőket - a rendelkezéseknek megfelelően - ne szolgáljanak ki. Szabad Imre tanácsos az iskolai és napközi otthonok nevelésének összehangoltabb hozását sürgette.

Rakusán Rezső tanácsos a lakásépítési terv összeállítását hiányolta. A tanácselnök válaszában közölte, hogy a tanácson belül fogják össze a lakásépítési mozgalmat, tudomásul vette. /MTI/

Diszünnepség a Néphadsereg Napja előestőjén Erposvárott

1956. szeptember 28.

A Néphadsereg Napja előestőjén, pénteken, Erposvárott a Vörös Csillag Filmszínházban diszünnepséget rendeztek. amelyen a város ifjúsági szervezeteinek küldöttai közönlötték a katonákat. Ünnepi beszéd és kulturális műsor után a honvédelmi alakulatok küldöttai a város dolgozóival közös baráti találkón vettek részt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 46. kiadás

1956 szeptember 28

3.0 óra 10 perc

/Janze Károly beszéde...5.folyt/

és szintén törekszünk erre, hogy kapcsolatunk a testvéri jugoszláv néppel és annak partizánharcokban megadott, hős hadsereggel, minél szorosabb és bensőségesebb legyen. Szeretném ezt is kifejezésre juttatni, hogy mi, magyar katonák szinte tisztelttel viseltetünk a semleges országok, a kapitalista országok népei, katonái és heledő hegyanyjai iránt is.

- Következetes hívei vagyunk a szocialista tábor békepolitikájának. Azt valljuk, hogy amikor két ember barátkozik, ez nagy dolog, de amikor nép két barátságát, ez nagyon nagy dolog. A körülöttünk élő szomszéd népek barátságát, különösen magyar barátságát. Dennünket ezekhez a népekhez szoros történelmi kapcsolatok fűznek, közös, nagy fegyvertények erősítik és teszik elszakíthatatlanná kapcsolatainkat és megbonthatatlaná barátságunkat. A múltban népeinket a közös sanyaru sors is összekapcsolta. "Hiszen magyar, oláh, szláv bánat mindigre egy bánat marad" mondta egyik legnagyobb forradalmi költőnk, Ady Endre, a század elején. Akkor a bánatban, most a barátságban, az új szocialista élet feletti örömben osztozunk a Kelet és Délkelet-Európa népei. Barátságunkat szüntelenül ápolva, testvéri egyetértésben építjük a szocializmust, a kis népek nagy barátjának, a Szovjetuniónak segítségével.

- Történelmünk ezer éve folyamán most mondhatjuk elször, hogy a sok vér és könny, nem hiába hullott, a kizsákmányolástól megszabadult nép kezében tartja a hatalmat, saját sorsának intézését - hangzott a befejezésén Janze Károly.

- Pártunk, szilárd egységbe forrva, biztosan és határozottan mutatja számunkra a szebb jövő felé vezető utat. A Hazafias Népfront a párt vezetésével, a párt által mutatott uton, alkotó tettekre lelkesítve egységbe forrasztja az egész magyar népet.

- Mi, a magyar Néphadsereg katonái, tisztjei és tábornokai, a Néphadsereg Napján jelentjük pártunknak, kormányunknak és dolgozó népünknek, hogy készek vagyunk felelősségünket maradéktalanul végrehajtani. A jövőben is éberan állunk népünk békés építőmunkája felett, szabadságunkat, szocialista hazánkat mindig és minden körülmények között, ha szükség van rá, utolsó csepp vérünkkel is megvédjük. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 47. kiadás

1956. szeptember 28.

3.0 óra 10 perc

Szombaton délelben megkezdik az utcai órák átállítását

1956. szeptember 28.

A téli időszámítás bevezetésével átállítják az utcai nyilvános órákat is. Az órák átállítását a téli időszámításra Budapesten műszaki okokból már szeptember 29-én szombaton délelben megkezdik. Ezért egyes órák szombat déltől éjjelig egy órával kevesebbet mutatnak. /MTI/

Huszonyole interpelláció hangzott el a pénteki sztálinvárosi tanácsülésen

1956. szeptember 28.

A sztálinvárosi tanács pénteki ülésén a közösségfejlesztési elv felhasználását, valamint a helyiipari vállalatok munkáját vitették meg. A tanácsülés az év végéig tartó városfejlesztési tervet fogadott el. Ennek keretében nagyarányú fásítást, utópitést, félmillió forint költséggel iskolák, óvodák, bölcsődék udvarainak rendbekerítését és egyéb városi tereprendezést végeznek el.

A tanácsülés végén 28 interpelláció hangzott el. Groszmann Sándor dr. igazgató-főorvos interpellációja nyomán a tanács utasította a vendéglátóipari vállalatokat, hogy fiataljainkat és részvevőket - a rendelkezéseknek megfelelően - ne szolgáljanak ki. Szabad Imre tanácsos az iskolai és napközi otthonok nevelésének összehangolására hozását sürgette.

Rakusán Rezső tanácsos a kialakításépítési elv összefogását hiányolta. A tanácselnök válaszában közölte, hogy a tanácsban belül fogják össze a kialakításépítési mozgalmat, tudomásul vette. /MTI/

Diszünnepség a Néphadsereg Napja előestéjén Erposvárott

1956. szeptember 28.

A Néphadsereg Napja előestéjén, pénteken, Erposvárott a Vörös Csillag Filmszínházban diszünnepséget rendeztek, amelyen a város ifjúsági szervezeteinek küldötti közönlötték a katonákat. Ünnepi beszéd és kulturális műsor után a honvédelmi alakulatok küldöttjei a város dolgozóival közös baráti találkón vettek részt. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 48. kiadás 1956. szeptember 28. 20 óra 25 perc

Budapestre érkezett Mirghani Hamza, a Szudáni Köztársaság miniszterelnökhelyettese

1956. szeptember 28.  
Pénteken délután negynapos tartózkodásra Budapestre érkezett Mirghani Hamza, a Szudáni Köztársaság miniszterelnökhelyettese, mezőgazdasági, öntözési, és elektromos energia-ügyi miniszter. Fogadásra a ferihegyi repülőtéren megjelent Marosán György, a Minisztartanács elnökhelyettese, a Magyar Dolgozók Pártja Politikai Bizottságának tagja, Magyarai András, a földművelésügyi miniszter első helyettese, Szarka Károly külügyminiszterhelyettes, Csatornay Károly, a Külügyminisztérium protokoll osztályának vezetője, Salusinszky István, a Külkereskedelmi Minisztérium főosztályvezetője, Zágor György, hazánk egyiptomi és szudáni követe.

Mirghani Hamza nyilatkozott a Magyar Távirati Iroda munkatársának. Elmondotta, hogy a magyar kormány kedves meghívásával élve, európai körutja első állomásaként érkezett Budapestre. A Szudáni Köztársaságban nagyszabású terveket dolgoztak ki, többek között az öntözés és az energiatermelés területén. Utjának célja, hogy megismerkedjék az e téren fejlett európai országok módszereivel, megvizsgálja, mely államok, cégek nyújthatják a legtöbb segítséget e feladatok megoldásához.

- Magyarországon különösen a mezőgazdaság, az öntözés módszereit szeretném tanulmányozni - mondotta. - A tervek szerint 800.000 hektár földet fogunk öntözni Szudánban, s a magyar öntözési tapasztalatok, módszerek, berendezések bizonyára hasznos tapasztalatokkal szolgálnak majd. Szerepel terveinkben egy nagy gát építése is a Niluson, több villamosenergiára lesz szüksége országunknak. Ezért szeretném tanulmányozni az erőművek terén elért magyar eredményeket.

- Utcám fontos célja - hangsúlyozta a miniszterelnökhelyettes, - hogy megteremtsem Magyarország és Szudán gazdasági, kereskedelmi, kulturális együttműködésének alapjait. Véleményem szerint serény lehetőség van a teljes egyenjogúságon, az érdekek kölcsönös figyelembevételén alapuló sokoldalú kapcsolatokra és bízom abban, hogy ez a látogatás segíthet e célok elérésében is. /MTI/

Alalet

MTI BELFÖLDI HIREK

B 49. kiadás 1956. szeptember 28. 20 óra 25 perc

Interpellációs kérdések a Szolnok megyei tanács ülésén

1956. szeptember 28.  
Szolnok megye tanácsa pénteken ülést tartott, amelyen az elfogadott napirendi javaslat alapján a tanácsstagok interpellációs kérdésekre kaptak választ. Huszonhat tanácsstag élt ezzel a jogával, s több mint ötven kérdést intéztek a végrehajtó bizottság tagjaihoz, az osztályvezetőkhez és a különböző megyei szervezetek vezetőihez.

Kablay Lajos tanácsstag arról kért felvilágosítást, hogy milyen segítséget ad a végrehajtó bizottság a leszerelő katonák elhelyezésében. Juhász Imréné elmondotta, hogy 192 személyt különféle osztályok gondosan tanulmányozták, hogy a volt tisztakat és tiszthelyetteseket hol helyezhetik el. Az oktatási osztály például a leszerelők közül tíz olyanra nyújt állást, akinek tanári, vagy tanítói képzettsége van. Az egészségügyi osztály leszerelt katonarost helyez el. A mezőgazdaságban szükség van technikusokra, műszaki ellenőrökre, szerelőkre és traktorosokra is. Megfelelő képzettség esetén az élelmiszeriparban is elhelyezkedhetnek a volt katonák.

A tanácsstagok a megyei ügyészség helyettes vezetőjének egyik válaszát nem fogadták el. Kárpáti János tanácsstag ugyanis elmondotta, hogy két járási ügyészség-vezetőt engedély nélküli horgászaton értek. Az illetők a tanácsstag véleménye szerint nem kapták meg a jogos büntetést és mivel a tanácsülés az interpelláció során adott válasszal sem volt megelégedve, a megyei ügyészséget felszólították, hogy 16 napon belül adjon értesítést újabb intézkedéseiről.

Az interpellációk során a megye életének csaknem minden területéről szó esett és a megyei tanács munkatársaink a nagy nyilvánosság előtt kellett beszélniük az elmúlt időben elhangzott, de még meg nem valósított ígéreteikről.

A Szolnok megyei tanács ülése másik napirendi pontként hasonló szellemben a tanácsok munkájának demokratizálását, s a jelenlegi feladatokat vitatta meg. /MTI/

Szvadnyító előadás az egri Gárdonyi Géza Színházban

1956. szeptember 28.  
Az egri Gárdonyi Géza Színház pénteken este tartotta szvadnyító előadását. Vörösmarty Mihály: Csongor és Tünde című műve került színre nagy sikerrel. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 50. kiadás 1956 szeptember 28 20 óra 30 perc

A Néphadsere "napja"

1956 szeptember 28  
Elkalmából pénteken este a Központi Tiszti Házban Néphadsere,ünk  
X címmel kiállítás nyílt, amelyet már az első napon igen sokan  
tekintettek meg. A kiállítás hétfő kivételével minden nap 5-10  
óraig van nyitva./MTI/

Silvési tapasztalatsere : Rábapordányban

1956 szeptember 28  
Pénteken itt meggyűlt, Zalából, Komáromból, Vasból,  
Veszprémből, Győrben mintegy 140 állattenyésztési szakember, ter-  
melészetkezeti elnök gyűlt össze a rábapordányi Szocializmusért  
Termelészetkezletben, ahol silvési tapasztalatserejét rendeztek.  
A megjelentek előtt Biro Gyula, az Északdunántúli Mezőgazdasági  
Kutatóintézet országos hírű nyugalmazott főállattenyésztője ter-  
tott előadást./MTI/

Színházi bemutató Kecskeméten és Szolnokon

1956 szeptember 28  
Pénteken este Jókai-Erdős: A kőszívű ember fiai  
címmel színművével megnyitotta kapuit a kecskeméti Astora József  
Színház.

x x x

A szolnoki színházi Színház pénteken Kálmán  
Imre Marica aranyasszony címmel előadásával kezdte az évadot./MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 51. kiadás 1956 szeptember 28 20 óra 50 perc

Megalakult a "Hazafias Népfrent" jogügyi bizottsága Győr-Bopron  
megyében

1956 szeptember 28  
A "Hazafias Népfrent" Győr-Bopron megyei bizottsága  
pénteken nyolctagú jogügyi bizottságot alakított, hogy jogi kérdé-  
sekben is tanácsot adhessen a hozzáférőknek. Az új társadalmi  
szervezet munkájában a megyei ügyészség, az ügyvédi munkaközösség  
képviseleti, valamint a vállalkozói egyesületek vesznek részt./MTI/

Befejezték az újjáépítést Baján

1956 szeptember 28  
Az árvizkárt szenvedett Baján nem a cszen fölélv  
alatt 165 házat építettek újjá és 123 házat állítottak helyre. Az  
újjáépítés befejezése alkalmából ünnepséget rendeztek a városban,  
/-/ emlékművet avattak fel. Az ünnepségen megjelent Mezővá-  
ros Ferenc város- és községfejlesztési miniszterhelyettes és Pogácsás  
Antal pénzügyminiszter helyettes is./MTI/

/-/ és ez alkalommal

MTI BELFÖLDI HIREK

B 52. kiadás 1956. szeptember 28. 21 óra 24 perc

Francia festőművész és magyar művészek találkozója

1956. szeptember 28.  
Alexandre Hinkins párizsi festőművész néhány hete hazánkban tartózkodik. Külföldi vendégünk és a magyar festőművész-társadalom több neves képviselője pénteken délután baráti találkozóra jött össze a Művészeti Szövetségek Házában. Részt vett az összejövetelen többek között Csók István Kossuth-díjas kiváló művész is. A magyar művészek hosszasan elbeszélgettek Alexandre Hinkins-szel, akinek ebből az alkalomból a Művészeti Szövetségek Házában stúdió kiállítása nyílt meg. A kiállítás a külföldi művész mintegy husz, az elmúlt hetekben készült művét mutatja be. A festmények között több magyar tárgyú kép is szerepel. Ezek a közelmúltban készültek vendégünk vidéki utjai alkalmával.

A kiállítás október 5-ig tekinthető meg, vasárnap kivételével, minden nap 14 és 21 óra között. /MTI/

Vita a Petőfi Körben a nevelés kérdéseiről

1956. szeptember 28.  
A DISZ Petőfi Köré pénteken délután vitát rendezett a Marx Károly Közgazdaságtudományi Egyetemen a nevelés kérdéseiről. A vitát Jóboru Magda, az oktatásügyi miniszter első helyettese és Gosztonyi János, a DISZ Központi Vezetőségének titkára vezette. /MTI/

A Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny nyertesének hangversenye

1956. szeptember 28.  
Lev Nikolajevics Vlaszenko, a Nemzetközi Liszt Ferenc Zongoraverseny I. díjának nyertese pénteken este zongoraszert adott a Zeneakadémia nagytermében. Az est műsorán Liszt Ferenc művei szerepeltek. A termet zsúfolásig megtöltő közönség forró ünneplésben részesítette a kitűnő szovjet zongoraművészt, aki a Mazoppát, a Sposeliziot, az F-moll transzcendentális etűdöt, a XII. Rapszódiaát, a Dante szonátát és a H-moll szonátát adta elő nagyszerű tolmácsolásban. /MTI/

Jacobi Leányvásár című operettjével nyitotta meg az új évszázadot a békéscsabai Jókai Színház

1956. szeptember 28.  
A békéscsabai Jókai Színház pénteken este Jacobi Leányvásár című operettjével nyitotta meg az új évszázadot. A Jókai Színházban legközelebb "A szabin nők elrablása" című, háromfelvonásos, zenés bohózat kerül színpadra. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 53. kiadás 1956. szeptember 28. 21 óra 50 perc

Időjárásjelentés

A Meteorológiai Intézet jelenti szeptember 28-án, pénteken este 21 órakor:

Felhőátvonulások

A Brit szigetek felett lévő ciklon enyhe lég hullámokat szállít Európa területére. Hatásukra szeles, csapadékos az időjárás. Hazánkban ma főleg a délelőtti órákban többfelé volt záporosó, eső. A hőmérséklet napközben 20-23 fokig emelkedett.

Budapesten pénteken 21 órakor a hőmérséklet 14 C fok, a tengerszintre számított légnyomás 764 mm, gyengén emelkedő irányzatú.

Várható időjárás szombaton estig: felhőátvonulások, többfelé kisebb eső. Időnkint még erős nyugati-délnyugati szél. A hőmérséklet alakulásában nem lesz lényeges változás.

Várható legkisebb hőmérséklet ma éjjel 10-13, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 19-22 fok között.

A Duna vízállása pénteken reggel Budapestnél 248 cm. /MTI/

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956. szeptember 28. 11 óra 10 perc

A Néphadsereg Napját ünnepelték pénteken este a sztálinvárosi honvédek

1956. szeptember 28.

A sztálinvárosi honvédek pénteken este ünnepelték meg a Néphadsereg Napját. Az ünnepségen részt vettek a Sztálin Vasúti Dolgozók Pártja képviselői is. Abból az alkalmából a legjobb tisztek, tiszthelyettesek és harcosok közül többen díjszertben részesítettek, másokat megajándékoztak. Az ünnepséget követően a honvédek adták műsorát.

Szombaton este a Koksizóló művelődési házban, a sztálinvárosi honvédek tiszteletére. /MTI/

Diszünnepe a Néphadsereg Napja alkalmából

1956. szeptember 28.

A Néphadsereg Napja alkalmából a Honvédelmi Minisztérium, az MDP Budapesti Pártbizottsága és a Hozzáfűző Népfőnt Országos Tanácsa pénteken este diszünnepe rendezett a Magyar Néphadsereg Színházában.

Az ünnepségen a párt és a kormány vezetői közül jelen volt Apró Antal, Dobi István, Hegedűs András, Marosán György, Bata István, Piros László. Megjelent a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, a Hozzáfűző Népfőnt Országos Tanácsának számos tagja, a politikai, a gazdasági és a kulturális élet sok vezető személyisége, néphadseregünk táborszereplői, katonái. Részt vettek az ünnepségen a Budapesten akkreditált katonai és légügyi attasék és helyetteseik.

A Himnusz hangjai után Bata István vezérezredes, honvédelmi miniszter nyitotta meg az ünnepséget.

- Pártunk Központi Vezetőségének javaslatára Népköztársaságunk kormányának 1848-49-es szabadságharc első győzelmének emlékére, a dicső pákozdi csata napját, szeptember 29-ét a Magyar Néphadsereg Napjává nyilvánította. A Pákozdnál aratott győzelem több mint egy évszázad távlatából is a nemzeti egység nagy erejét, a szabadságért küzdő nép és a nép ügyéért harcoló hadsereg összefogásának diadalát jelenti. Ez ma is aktuális és lelkesítő tanulság egész népünk és néphadseregünk számára. Néphadseregünk erőt merít dicső elődeinknek, a szabadságharc és honvédek példájából - mondotta megnyitó szavában Bata István.

Ezután Janza Károly (táborszereplő) honvédelmi miniszter-helyettes mondott ünnepi beszédet.

/Beszédét előző kiadásunkban közöltük./

/Folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1956. szeptember 28. 12 óra 10 perc

/Diszünnepe. . . 1.folyt./

Az ünnepi beszéd után Mező Imre, a Budapesti Pártbizottság titkára, az MDP Központi Vezetőségének tagja, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Budapesti Pártbizottság nevében köszöntötte a néphadsereg katonáit és tisztjeit, majd így folytatta:

- Dolgozó népünk a Néphadsereg Napján különös szeretettel gondol saját hadseregére, saját honvédeire, akiket ő szült és nevelt azért, hogy éberan őrködjünk hazánk függetlensége, népünk szabadsága felett.

- Köztudomású, hogy a népek nem szeretik a háborút, soha nem akartak háborút és ha mégis háboruzniok kellett, azt minden esetben akaratuk ellenére cselekedték. És ha szabadságukért, országaik függetlenségéért mégis fegyvert kellett fogniuk, azt azért tették, mert a békés megoldás lehetetlen számukra.

A mi népünk szabad, boldog, békés életet akar élni. A mi népeink is biztosítani. Katonáink és honvédeink békés életet óhajtják és kívánják. És ha népünk mégis szükségesnek tartja, hogy meglegyen az ő néphadserege, ezt kifejezetten azért teszi, mert az imperialista országok reakciós köröi nem mondtak le hódító céljaikról, sőt egyes kardesörtető hadvezérek és politikusok leplezetlen nyíltsággal beszélnek arról, hogy a keleti országokat fel akarják "szabadítani". Nos, mi nem akarjuk, hogy "felszabadítsanak" bennünket. Szabadok és függetlenek vagyunk és boldogan építjük az emberiség legszépbb álmát: a szocialista társadalmat. Ma már mindenki tudja, hogy népünk, pártunk és kormányunk bizton számíthat néphadseregünkre, hazaszeretetére, megingathatatlan néphűségére, szocialista öntudatára.

- A párt és a kormány mindent elkövet - hangsúlyozta a továbbiakban - hogy hozzájáruljon a békés egymás mellett élés elvének gyakorlati megvalósításához. Erről immár nem egyetemes tanúbizonyságot. Mi bizunk abban, hogy a békés egymás mellett élés elvét a népek békévégye előbb-utóbb érvényre fogja juttatni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 54. kiadás 1956. szeptember 28. 11 óra 10 perc

A Néphadsereg Napját ünnepelték pénteken este a sztálinvárosi honvédek

1956. szeptember 28.  
A sztálinvárosi honvédek pénteken este ünnepelték meg a Néphadsereg Napját. Az ünnepségen részt vettek a Sztálin Vasmű dolgozóinak képviselői is. Ebből az alkalmából a legjobb tisztek, tiszthelyettesek és harcosok közül többen díszdíjban részesítettek, másokat megajándékoztak. Az ünnepséget követően a honvédek adták műsort.

Szombaton este a Koksizolómű fiataljai rendeznek műsoros estét a Vasmű művelődési házában, a sztálinvárosi honvédek tiszteletére. /MTI/

Diszünnepség a Néphadsereg Napja alkalmából

1956. szeptember 28.  
A Néphadsereg Napja alkalmából a Honvédelmi Minisztérium, az MDP Budapesti Pártbizottsága és a Hozzáfűző Népfőnt Országos Tanácsa pénteken este diszünnepséget rendezett a Magyar Néphadsereg Színházában.

Az ünnepségen a párt és a kormány vezetői közül jelen volt Apró Antal, Dobi István, Hegedüs András, Marosán György, Bata István, Piros László. Megjelent a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetőségének, a Hozzáfűző Népfőnt Országos Tanácsának számos tagja, a politikai, gazdasági és a kulturális élet sok vezető személyisége, néphadseregünk táborszónoki karának tagjai. Részt vettek az ünnepségen a Budapesten akkreditált katonai és légügyi ottaságok és helyetteseik.

A Himnusz hangjai után Bata István vezérezredes, honvédelmi miniszter nyitotta meg az ünnepséget.

- Pártunk Központi Vezetőségének javaslatára Népköztársaságunk kormányának 1848-49-es szabadságharc első győzelmének emlékére, a dicső pákozdi csata napját, szeptember 29-ét a Magyar Néphadsereg Napjává nyilvánította. A Pákozdnál aratott győzelem több mint egy évszázad távlatából is a nemzeti egység nagy erejét, a szabadságért küzdő nép és a nép ügyéért harcoló hadsereg összefogásának diadálát jelenti. Ez ma is aktuális és lelkesítő tanulság egész népünk és néphadseregünk számára. Néphadseregünk erőt merít dicső elődeinknek, a szabadságharc hősi honvédeink példájából - mondotta megnyitó szavaiban Bata István.

Ezután Janzó Károly tábornok, honvédelmi miniszter helyettes mondott ünnepi beszédet.

/Beszédét előző kiadásunkban közöltük./

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 55. kiadás 1956. szeptember 28. 12 óra 10 perc

/Diszünnepség... 1.folyt./

Az ünnepi beszéd után Mező Imre, a Budapesti Pártbizottság titkára, az MDP Központi Vezetőségének tagja, a Magyar Dolgozók Pártja Központi Vezetősége és a Budapesti Pártbizottság nevében köszöntötte a néphadsereg katonáit és tisztjeit, majd így folytatta:

- Dolgozó népünk a Néphadsereg Napján különös szeretettel gondol saját hadseregére, saját honvédeire, akiket ő szült és nevelt azért, hogy éberan őrködjének hazánk függetlensége, népünk szabadsága felett.

- Köztudomásu, hogy a népek nem szeretik a háborút, soha nem akartak háborút és ha mégis háboruzniok kellett, azt minden esetben akaratuk ellenére cselekedték. És ha szabadságukért, országuk függetlenségéért mégis fegyvert kellett fogniok, azért tették, mert a békés megoldás lehetetlen számukra.

Az mi népünk szabad, boldog, békés életet akar élni és a békés életet óhajtják és kívánják. És ha népünk mégis szükségesnek tartja, hogy meglegyen az ő néphadserege, ezt kifejezetten azért teszi, mert az imperialista országok reakciós körrei nem mondtak le hódító céljaikról, sőt egyes kardcsörtető hadvezérek és politikusok leplezetlen nyíltsággal beszélnek arról, hogy a keleti országokat fel akarják "szabadítani". Nos, mi nem akarjuk, hogy "felszabadítsanak" bennünket. Szabadok és függetlenek vagyunk és boldogan építjük az emberiség legjobb államát: a szocialista társadalmat. Ma már mindenki tudja, hogy népünk, pártunk és kormányunk bizton számíthat néphadseregünkre, hűszeretetére, megingathatatlan néphűségére, szocialista öntudatára.

- A párt és a kormány mindent elkövet - hangsúlyozta a továbbiakban - hogy hozzájáruljon a békés egymás mellett élés elvének gyakorlati megvalósításához. Erről immár nem egy megtett tanúbizonyságot. Mi bizunk abban, hogy a békés egymás mellett élés elvét a népek békévégye előbb-utóbb érvényre fogja juttatni.

/folyt. köv./

MTI BELFÖLDI HIREK

B 56. kiadás 1956. szeptember 28. 12 óra 10 perc

/Diszünepség. . . 2.folyt./

Hollós Ervin, a Dolgozó Ifjúság Szövetsége Központi Vezetőségének titkára üdvözlő beszédében hangsúlyozta: a magyar fiatalok büszkéek néphadseregünkre, pártunk, néptünk vívmányára. A DISZ DISZ egyik legszentebb kötelességének tartja, hogy az ifjúság között ápolja a haza védelmének gondolatát és rikként a múltban, a jövőben is elősegíti néphadseregünk fejlesztésének ügyét.

Kutika Károly ezredes, a Magyar Önkéntes Honvédelmi Szövetség elnöke felszólalásában a MÖHOSZ-nak, mint néphadseregünk vezetőjének szerepét méltatta. Beszédében kiemelte az ifjúság hazafias feladatát, hogy az ifjúság fokozódó érdeklődését a honvédelem felé előtérítse. Ebben nagy szerepet szánunk a tartalékok állományba kerülő katonáknak.

Az ünnepség első része az Internacionálé hangjaival fejeződött be, majd művészeti műsor következett. /MTI/

V e g e



alalat

MTI HIVATALOS KÖZLEMÉNYEK

H 1. kiadás

1956 szeptember 28

12 óra 10 perc

A honvédelmi miniszter parancsa a Néphadsereg Napja alkalmából

1956 szeptember 28

Bata István vezérezredes, honvédelmi miniszter a következő parancsot adta ki a Néphadsereg Napja alkalmából:

A Magyar Népköztársaság Honvédelmi Miniszterének Parancsa

Budapest, 1956. évi szeptember hó 29-én

Honvédek, tiszthelyettesek, tisztek, tábornokok!

Hadseregünk polgári alkalmazottai!

Elvtársak!

Készüntenek öröklet szeptember 29-én, a Magyar Néphadsereg Napja alkalmából.

Ezen a napon diadós elődeinknek, az 1848-49-es szabadságharc hős honvédeink első győzelmére, a pákozdi csatára emlékezünk. A pákozdi diadal, több mint egy évszázad elhúttával is, a nemzeti egység nagy erejét, a szabadságért küzdő nép és a népnyírást harcoló hadsereg győzelmét hirdeti.

Az ideai Néphadsereg Napját népi demokráciánk gazdasági és politikai sikerei közepette ünnepeljük. A Központi Vezetőség júliusi határozatainak következetes végrehajtása biztosítja hazánkban a párt egységének megszilárdítását, a szocialista demokrácia továbbfejlesztését, a népjólét emelését, a szocializmus sikeres építését. Megszilárdul néptünk egysége és a jobb jövőbe vetett bizalma, egyre jobban kibontakozik alkotó ereje.

Néphadseregünk katonái, akárcsak dolgozó népünk, még egységesebben tömörülnek pártunk és kormányunk köré, és mint eddig is minél, készek a párt és a kormány utasításainak fegyelmezett végrehajtására.

Népköztársaságunk Kormányja, hogy kifejezésre juttassa következetes közeledését, elhatározta néphadseregünk létszámának ismételt csökkentését. Ugyanakkor békénk és szabadságunk szocialista vívmányainak védelme megköveteli hadseregünk fegyverzetének, harci technikájának és kiképzésének további korszerűsítését.

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 2. kiadás

1956 szeptember 28

15 óra 15 perc

/A honvédelmi miniszter...1.folyt./

Pártunk, kormányunk és egész néünk azt várja tőlünk, hogy erőnket nem kimélve teljesítsük meg a tisztelő feladatunkat, továbbra is éberrel és odaadással örköljünk szocialista hazánk biztonságát, népünk békéjét és szabadságát felett.

Elvtársak! E feladatot maradéktalanul végrehajtás érdekében tovább kell erősíteniünk néphadseregünk fegyelmét, erkölcsi-politikai egységét, növelni harckészültségét. Széjjelít-sék el kívüllen a korszerű haditechnika ismereteit, s törekedjenek állhatatosan újabb és újabb sikerek elérésére a harcra és politikai kiképzésben.

A Néphadsereg Napján köszönetet mondunk pártunknak és kormányunknak, egész dolgozó népünknek azért a szeretetért, és állandó gondoskodásért, amellyel körülveszi néphadseregünket. Minden tettünkkel erősítsük dolgozó népünk és hadseregünk kapcsolát.

Köszöntjük felszabadítóinkat és legjobb barátunkat, a nagy Szovjet népet. Szilárd elhatározásunk, hogy tovább erősítsük megbontathatlan fegyverbarátságunkat a Szovjet Hadsereggel és a szocialista tábor többi testvéri hadseregeivel.

Éberrel őrizzük békés építő munkánk vívmányait, szeretett hazánkat, a Magyar Népköztársaságot!

Éljen néphadseregünk szülőanyja, a dolgozó magyar nép és vezetője, a Magyar Dolgozók Pártja!

Éljen és erősödjék a népek békéjének záloga, a szocialista tábor fegyveres erőinek testvéri fegyverbarátsága!

Éljen szabadságunk, békénk és biztonságunk hősiesség védelmezője, szabadságharcos hagyományaink követője, a Magyar Néphadsereg!

Bata István vezérezredes sk.  
a Magyar Népköztársaság  
honvédelmi minisztere, /MTI/

Alalet

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K

H 3. kiadás

1956 szeptember 28

11 óra 40 perc

"üdvözlő" táviratok a Néphadsereg Napja alkalmából

1956 szeptember 28

Bata István vezérezredes elvtársnak,  
a Magyar Népköztársaság Honvédelmi Minisztere

A Magyar Néphadsereg ünnepe alkalmából a Szovjet Hadsereg nevében köszöntöm Önt és a hadsereg egész személyi állományát.

A Magyar Néphadseregnek újabb sikereket kívánok a kiképzés, a Magyar Népköztársaság védelmi erejének növelése terén. Kívánom, hogy a hadseregeink közötti fegyverbarátság, a szovjet és a magyar nép közötti barátság tovább erősödjék.

Konyev I.F.  
a Szovjetunió marsallja.

x x x

Bata István vezérezredes elvtársnak,  
a Magyar Népköztársaság Honvédelmi Minisztere

Engedje meg, hogy a Kínai Népi Felszabadító Hadsereg nevében a Néphadsereg Napja alkalmából szívélés üdvözlőlevelet küldjem a Magyar Néphadseregnek és további sikereket kívánjak Hazájé védelmi képességének megszilárdítása terén.

Peng Tö-husz  
a Kínai Népköztársaság marsallja  
Nemzetvédelmi Miniszter.

x x x

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K  
H 4. kiadás 1956 szeptember 28. 15 óra 15 perc  
/Üdvözlő táviratok...1.folyt/

Bete István vezérezredes elvtársnak,  
a Magyar Népköztársaság Honvédelmi Minisztere

Tisztelt Miniszter elvtárs!

Engedje meg, hogy a Magyar Néphadsereg Napja  
elkezdésénél a Csehszlovák Hadsereg katonái és a magam nevében  
összinte üdvözlőlevelet küldjék Önnek és a Magyar Néphadsereg sze-  
mélyi állományának.

Népeink közös forradalmi hagyományai, valamint a  
szocialista építés és a világbéke megőrzése terén kifejtett kö-  
zös erőfeszítései hadseregeink testvéri barátságának szilárd  
alapját képezik.

Tisztelt Miniszter elvtárs!

Sok sikert kívánok a Magyar Néphadsereg harco-  
kiképzéséhez és az Ön munkájához.

Bohumir Lomsky vezérezredes  
a Csehszlovák Köztársaság Nemzetvé-  
delmi minisztere.

x x x

Bete István vezérezredes elvtársnak,  
a Magyar Népköztársaság Honvédelmi Miniszterének

A testvéri Magyar Néphadsereg Ünnepe alkalmából  
a Lengyel Hadsereg és a magam nevében forró és szívélyes üdvöz-  
letet küldöm Önnek, miniszter elvtárs, valamint a Magyar Nép-  
hadsereg teljes személyi állományának. Sikereket kívánok a bará-  
ti Magyar Néphadsereg további erősödéséhez és harcra felkészült-  
ségének fokozásához hozzájáruló szocialista építésének biztosítása  
és egyben a határos békéltábor erősödése érdekében.

Konstanty Rokossowski  
a Lengyel Népköztársaság marsallja  
nemzetvédelmi miniszter.

x x x

/folyt.köv./

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M É N Y E K  
H 5. kiadás 1956 szeptember 28. 15 óra 15 perc  
/Üdvözlő táviratok...2.folyt/

Bete István vezérezredes elvtársnak,  
a Magyar Népköztársaság Honvédelmi Minisztere

A Magyar Néphadsereg Ünnepe alkalmából az Albán  
Néphadsereg és a magam nevében forró üdvözlőlevelet küldöm Önnek,  
Miniszter Elvtárs, és Önön keresztül a Magyar Néphadsereg egész  
személyi állományának.

Uj sikereket kívánok a Magyar Néphadsereg fegy-  
veres erőinek a harcokszülőn, a magyar dolgozó nép békés mun-  
kájának megvédése és a világbéke megszilárdítása terén.

Beqir Balluku altábornagy  
az Albán Népköztársaság Honvédelmi  
Minisztere.

x x x

Bete István vezérezredes elvtársnak,  
a Magyar Népköztársaság Honvédelmi Minisztere

A Magyar Néphadsereg Napja alkalmából a Koreai  
Néphadsereg egész személyi állománya nevében szívélyes és forró  
üdvözlőlevelet küldöm Önnek és a testvéri Magyar Néphadsereg  
egész személyi állományának. Kívánok a Magyar Néphadsereg egész  
személyi állományának még nagyobb sikereket a magyar nép szocia-  
lizmust építő békés és sikeres munkájának megbízható védelmében.

Phanjan, 1956. szeptember 27.

Csei Jen Gen marsall  
a Koreai Népi Demokratikus Köztársaság  
Minisztertanácsának elnökhelyettese  
Nemzetvédelmi Miniszter./MTI/

---

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K  
H 6. kiadás 1956 szeptember 28 14 óra 15 perc  
Kitüntetés

1956 szeptember 28

A Népköztársaság Elnöki Tanácsa Bortnyik Sándornak, a Népzóművészeti Főiskola volt igazgatójának a Magyar Népköztársaság Erdemes Művésze kittüntető címet adományozta. /MTI/

---

alalat

MTI H I V A T A L O S K Ö Z L E M E N Y E K  
H 7. kiadás 1956 szeptember 28 14 óra 50 perc

Üdvözlő téviret a Néphadsereg Napja alkalmából

1956 szeptember 28

Bata István vezérezredes elvtársnak,  
a Magyar Népköztársaság honvédelmi minisztere

Tisztelt Vezérezredes Elvtárs!

A Magyar Néphadsereg Napja alkalmából a Német Demokratikus Köztársaság Nemzeti Néphadseregének személyi állománya és a magam nevében legszívélyesebb üdvözlőlevelet küldöm.

A varsói barátsági, együttműködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződés összeforraszt bennünket az európai béketábor többi országával. Népeink és fegyveres erőink testvéri fegyverbarátságának további megszilárdítása és a béke megvédésének, országaink biztonságának és függetlenségének igaz ügyét, valamint a dolgozók szocializmust építő nagyszerű alkotó munkájának védelmét szolgálja.

További sikereket kívánunk a Magyar Néphadseregnek a magyar nép javára és népeinknek a világbéke megszilárdítása terén vívott közös harcuk érdekében.

Willi Stoph vezérezredes  
miniszter. /MTI/  
nemzetvédelmi

---